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ABSTRAKT:  

V práci jsou shrnuty a popsány metody kompostování, zkušenosti s těmito 

metodami, legislativní souvislosti a faktory ovlivňující činnost kompostovacího 

procesu. Pozornost je věnována i vhodnému a nevhodnému materiálu ke 

kompostování a dostupné technice ke zpracování bioodpadu na kompostárně. 

Hlavním cílem vlastní části bylo sledování parametrů ovlivňující kompostování 

na kompostárně CMC Náměšť a. s., kterými jsou mnoţství přijatého bioodpadu, 

teplota v průběhu kompostovacího procesu a metoda měření, kontrola pH a vlhkosti. 

Vyhodnocením faktorů ovlivňující správný průběh kompostovacího procesu 

vedlo ke zlepšení vhodných podmínek pro zrání kompostu a ke zvýšení efektivnosti 

kompostovacího procesu. 

KLÍČOVÁ SLOVA: biologicky rozloţitelné odpady, CMC Náměšť a. s., kapacita, 

kompostování 

 

 

 

 

 

 

ABSTRACT 

This bachelor thesis summarises and describes the methods of composting, 

the experience working with that, legal environment and the factors influencing 

the process of a compostin proces. 

The thesis dedicate the attention also to a suitable and an unsuitable material 

of composting in the composting company CMC Namest sa, which is a quantity 

of an accepted biodegradable waste, temperature during the composting process, 

the measuring process and ph and humidity control.  

The evaluation of factors influencing the right composting process led to 

an improvement of the condition for growing the compost and raising the effectivity 

of the composting process. 

KEY WORDS: biodegradable waste, CMC Namest sa, capacity, composting 
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1. ÚVOD 

Česká republika se v rámci odpadového hospodářství potýká s velkým 

problémem, a tím je nadměrná produkce biologicky rozloţitelného odpadu, 

především ukládání tohoto odpadu na skládky. 

Směrnice Evropské unie č. 1999/31, o skládkování, ukládá České republice 

sníţit procento ukládaného biologicky rozloţitelného komunálního odpadu (dále jen 

BRKO) na skládky. Do roku 2013 je to 50% a do roku 2020 pouze 35% z hmotnosti 

BRKO vyprodukovaného v roce 1995. 

Na Katedře vyuţití strojů Technické fakulty ČZU byl prováděn experiment, 

při kterém bylo zjištěno u vzorku rodin vyprodukované mnoţství bioodpadu 

na osobu za rok. Toto mnoţství se nijak neliší od hodnot uváděných v odborné 

literatuře, zabývající se touto problematikou. Produkce vyplývající z experimentu 

byla 27,7 kg/obyvatel/rok (Altmann 2010 et Zemánek et al. 2010). Tato hodnota není 

zanedbatelná, proto je nutné přistoupit k řešení problému ukládání BRKO 

na skládky. 

  V Plánu odpadového hospodářství České republiky jsou popsány metody, 

jakými dojde ke sníţení BRKO a dosaţení hodnot ze zmiňované směrnice EU. 

Bohuţel k tomu zapracování směrnice došlo relativně pozdě, Česka republika 

si neuvědomila moţnost hrozících sankcí za nedodrţení této směrnice. 

Nejschůdnější metodou, jak plnit poţadavky Evropské unie, je upřednostňování 

kompostování a anaerobního rozkladu biologicky rozloţitelného odpadu 

a následného vyuţití produktu (kompostu) například v zemědělství (POH ČR). 

Z tohoto důvodu se rok od roku zvyšuje počet fungujících kompostáren, které 

se snaţí úspěšně bojovat s problémem ukládání biologicky rozloţitelných odpadů 

(dále jen BRO) na skládky. 

Nemalé mnoţství obcí v České republice přispívá k řešení tohoto problému. 

Zorganizovali svoz bioodpadu ve své obci do blízkých kompostáren či spaloven 

bioodpadu, další obce zřídili a nadále ve velkém počtu zřizují komunitní 

kompostárny. Pro správnou praxi je jiţ zpracováno několik metodik, podle kterých 

se obce řídí a příznivě tímto přístupem ovlivňují sniţování bioodpadů ukládaného 

na skládky (Hejátková 2009). 

Flowerder (2011) přirovnává výrobu správného kompostu ke kuchařskému 

umění a rozhodně není daleko od pravdy. Hohenberger (1999) oproti tomu nazývá 

kompost pokladem kaţdého zahrádkáře. Kompostovací proces je zaloţen 
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na správném fungování několika faktorů, mezi které patří například teplota, poměr 

uhlíku a dusíku, pH či vlhkost (Plíva et al. 2009).  

Moţnosti kompostování bioodpadu jsou v podstatě neomezené. Můţeme 

si kompost lehce zřídit na vlastní zahradě či v bytě na balkóně. Náklady nejsou příliš 

vysoké. Pohodlnější je si pořídit speciální odpadkový koš na bioodpad společně 

s biologicky degradabilními sáčky vhodnými ke kompostování a přispívat 

do sběrných nádob vhodných ke sběru bioodpadu. O vše ostatní se jiţ za vás 

postarají na kompostárně, kam bude bioodpad odvezen.  

Kompostárna CMC Náměšť a. s. zpracovává BRO  okolních vesnic, které 

se rozhodly bojovat se stoupajícím mnoţstvím ukládání BRO na skládky. 

Ze  širokého okolí je dováţen tento odpad ve velkoobjemových kontejnerech, 

následně je BRO zpracován do zakládek a v zakládkách začínají procesy, které 

vedou ke konečné fázi, ke kompostu (zelenému hnojivu).  
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2. CÍL  

 
Hlavním cílem diplomové práce je vyhodnocení efektivity kompostovacího 

procesu biologicky rozloţitelných odpadů na základě získaných dat z období let 

2008 aţ 2011 na kompostárně CMC Náměšť a. s. 

Dílčím cílem je případné navrţení nového technologického postupu vhodného 

pro uspokojení kapacity kompostárny pro zpracování bioodpadu v dané spádové 

lokalitě. 
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3. REŠERŠNÍ ČÁST 

3.1 Legislativa 

3.1.1 Evropská unie 

Problematika nakládání s biologicky rozloţitelnými odpady je obsaţena 

ve směrnici Rady Evropské unie 1999/31/ES, o skládkách odpadu, ve směrnici 

Rady Evropské unie 74/442/EC, o odpadech a okrajové také v nařízení Evropského 

Parlamentu a Rady Evropské unie č. 1774/2002, o hygienických pravidlech 

pro vedlejší produkty ţivočišného původu, které nejsou určeny pro lidskou spotřebu. 

Směrnice Rady Evropské unie 1999/31/ES, o skládkách odpadu, ukládá 

členským státům omezit mnoţství biodegradabilního odpadu ukládaného na skládky 

(biologicky rozloţitelný komunální odpad-dále jen BRKO) a stanovuje pro dané 

časové intervaly procentuální sníţení mnoţství skládkovaného BRKO (viz kapitola 

3.2.3 Plán odpadového hospodářství). Další povinnost vyplývající z této směrnice je 

sníţení tvorby metanu ze skládek pro zmírnění globálního oteplování v důsledku 

tzv. skleníkového efektu, také je nutná podpora odděleného sběru, třídění 

a recyklace organických odpadů. 

Směrnice Rady Evropské unie 74/442/EC, o odpadech, stanovuje hierarchii 

postupů v odpadovém hospodářství. Mezi tyto postupy patří: předcházení vzniku 

odpadů, příprava k opětovnému pouţití, recyklace odpadů (materiálové vyuţití), jiné 

vyuţití odpadů (například energetické vyuţití) a odstranění odpadů. Tato směrnice 

vyţaduje mimo jiné: vybudovat integrovanou a přiměřenou síť zařízení 

ke zneškodňování odpadů; připravit a zavést plány odpadového hospodářství;  

uplatňovat zásadu “znečišťovatel platí”; zajistit, aby odpady byly vyuţívány 

nebo zneškodňovány bez ohroţení zdraví lidí a bez poškození ţivotního prostředí; 

zamezit nekontrolovanému odstraňování nebo skládkování odpadů. 

Nařízení Evropského Parlamentu a Rady Evropské unie č. 1774/2002, 

o hygienických pravidlech pro vedlejší produkty ţivočišného původu, které nejsou 

určeny pro lidskou spotřebu, se zabývá problematikou roztřídění, sběru, přepravy, 

neškodného odstranění, zpracování, pouţití a přechodné uskladnění vedlejších 

produktů ţivočišného původu. Je zde uvedena definice hnoje a jeho další moţné 

vyuţití. 
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3.1.2 Česká republika 

V České republice se nakládáním a řízením BRO zabývají: zákon č. 185/2001 

Sb., o odpadech, v platném znění; vyhláška č. 61/2010 Sb., kterou se mění 

vyhláška č. 294/2005 Sb., o podmínkách ukládání odpadů na skládky a jejich 

vyuţívání na povrchu terénu; vyhláška č. 341/2008 Sb., o podrobnostech nakládání 

s biologicky rozloţitelnými odpady; zákon 477/2001 Sb., o obalech, v platném znění; 

zákon 156/1998 Sb., o hnojivech, v platném znění; vyhláška č. 381/2001 Sb., kterou 

se stanoví Katalog odpadů, Seznam nebezpečných odpadů a seznamy odpadů a 

států pro účely vývozu, dovozu a tranzitu odpadů a postup při udělování souhlasu k 

vývozu, dovozu a tranzitu odpadů a vyhláška č. 383/2001 Sb., o podrobnostech 

nakládání s odpady (MŢP 2011). 

Podrobně se o nakládání s BRO zabývá Metodický návod o podrobnostech 

nakládání s biologicky rozloţitelnými odpady podle stávajících právních předpisů, 

který je jakýmsi shrnutím a upřesněním všech právních postupů v české i evropské 

legislativě. 

Dalšími důleţitými dokumenty je Nařízení vlády č. 197/2003 Sb., o Plánu 

odpadového hospodářství České republiky a Realizační program České republiky 

pro biologicky rozloţitelné odpady, kde jsou jiţ zmíněny moţnosti domácího 

kompostování (MŢP 2011). 

Předešlé právní dokumenty se zabývají vyuţitím BRO. Na domácí 

kompostování a vyuţití kompostu na soukromých pozemcích se ţádné právní 

dokumenty ani normy nevztahují.  

V případě, ţe kompostárna nepřijímá odpad (definice odpadu ze zákona 

č. 185/2001 Sb., o odpadech, zní: odpad je kaţdá movitá věc, které se osoba 

zbavuje nebo má úmysl nebo povinnost se jí zbavit a přísluší do některé ze skupin 

odpadů uvedených v příloze č. 1 k tomuto zákonu) od jiných subjektů, nevztahuje 

se na ni zákon č. 185/2001 Sb., o odpadech. 

 

Zákon č. 185/2001 Sb., o odpadech, versus zákon č. 156/1998 Sb., o hnojivech 

Zákon č. 156/1998 Sb., o hnojivech a z něho vyplývající povinnost registrovat 

hnojivo se na kompostárny vztahuje vţdy, kdyţ je kompost „uváděn do oběhu“ 

pro pouţití na zemědělské půdě.  

Zákon č. 185/2001 Sb., o odpadech, se na zemědělské kompostárny vztahuje, 

kdyţ přijímají odpad od jiných subjektů. V případě, ţe kompostárna je vedena 

jako zařízení pro nakládání s odpady, její provozovatel musí být oprávněnou osobou 
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(musí mít platný ţivnostenský list pro odborné nakládání s odpady), musí mu být 

vydán souhlas příslušného Krajského úřadu s provozem zařízení podle vyhlášky 

č. 383/2001 Sb.  

V případě, ţe kompostárna je provozována v reţimu legislativy odpadů, je 

kontrolována ČIŢP (Česká inspekce ţivotního prostředí - inspekce odpadů). Jinak je 

kontrolována inspekcí hnojiv.  

§ 10a zákona č. 185/2001 Sb. vymezuje pojem komunitní kompostování jako 

systém sběru a shromaţďování rostlinných zbytků z údrţby zeleně a zahrad 

na území obce, jeho úprava a následné zpracování na zelený kompost. Dále je zde 

definován zelený kompost (substrát vzniklý kompostováním rostlinných zbytků) 

a veřejná zeleň (parky, lesoparky, sportoviště, dětská hřiště a veřejně přístupné 

travnaté plochy v intravilánu obce). V tomto paragrafu je dále uvedeno, ţe kaţdá 

obec ve své vlastní působnosti, můţe obecně závaznou vyhláškou upravit systém 

komunitního kompostování v obci. 

V dohledné době bude MŢP vydávat nový metodický návod pro komunitní 

kompostárny, v kterém bude slovo „komunitní“ nově nahrazeno slovem „obecní“. 

Nový význam získá slovní spojení „komunitní kompostárna“, které bude pouţíváno 

pro kompostování skupiny lidí (Hejátková IV. 2012, in verb.). 

3.1.3 Plán odpadového hospodářství ČR 

Plán odpadového hospodářství ČR (dále POH ČR), stanovený nařízením vlády 

č. 197/2003 Sb., se zabývá problematikou BRO, sníţením mnoţství BRKO 

ukládaných na skládky v kapitole 3.8 – Maximální množství organické složky 

ve hmotě ukládané do skládek. Zde na základě poţadavků evropské směrnice 

99/31/EC stanovuje několik bodů k postupnému sniţování BRKO na skládkách 

(v roce 2010 se ČR zavázala ke sníţení ukládání BRKO na skládky na 75% 

z ukládaného BRKO z roku 1995, v roce 2013 to má být 50% z hodnot z roku 1995 

a v roce 2020 má ukládání BRKO v ČR na skládky dosahovat 35% z hodnot z roku 

1995) (Váňa 2009 et POH ČR). 

Hlavní body POH ČR: 

o vytváření podmínek k separovanému sběru BRO z domácností, ţivností, 

průmyslu a úřadů kromě směsného odpadu 

o omezování znečištění BRO jinými odpady zejména s nebezpečnými 

vlastnostmi, maximálně vyuţívat materiálové vyuţití odpadů tvořících BRKO 

vytříděných z komunálního odpadu, zejména papíru a lepenky 
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o vzájemná pomoc (ekonomická a technická) krajů za účelem sníţení 

mnoţství ukládaného BRKO na skládkách 

o upřednostňovat kompostování a anaerobní rozklad BRO. Vyuţívat produkt 

kompostování převáţně v zemědělství, při úpravách zeleně, rekultivacích. 

Odpady, které takto nelze vyuţít upravovat na palivo a energeticky vyuţít 

o důsledně dodrţovat zákaz ukládání odděleně vytříděného BRO na skládky, 

s výjimkou mimořádných událostí 

o vyhodnocovat sniţování BRKO ukládaného na skládky a zveřejňovat 

výsledku ve Věstníku Ministerstva ţivotního prostředí 

o zpracování Realizačního programu České republiky pro biologicky 

rozloţitelné odpady řešící nakládání s nimi. Zaměření se na sniţování 

mnoţství BRKO ukládaného na skládky 

3.1.4 Realizační program České republiky pro biologicky rozloţitelné 

odpady 

V návaznosti na Plán odpadového hospodářství ČR byl vypracován Českým 

sdruţením pro biomasu (CZ Biom) tento realizační program. Program se stává 

z patnácti částí. Mezi nejdůleţitější kapitoly zmiňující se o domácím kompostování 

patří Způsoby nakládání s odpady – varianty, kde jsou přímo napsány moţnosti 

sniţování BRO na skládkách. Patří sem hlavně podpora odděleného sběru BRO 

ze zahrad a kuchyní s vyuţitím sběrných dvorů, velkoobjemových kontejnerů 

a prostřednictvím podpory komunitního a domácího kompostování (RP BRO 2009). 

Dalším stěţejním bodem je kapitola Doporučené způsoby nakládání s odpady 

a návrhy min. standardů – varianty. Zde je přímo zmíněna a popsána moţnost 

vyuţití bioodpadů ze soukromých zahrad a separovaného sběru domovních odpadů 

(kuchyňské odpady) v rodinných domcích se zahradou pro domácí kompostování. 

Náklady spojené s domácími kompostéry jsou hrazeny občany, případně můţe být 

pro podporu vyuţity granty. Organizace jednotlivých činností spojených s tímto 

druhem kompostováním můţe probíhat za přispění občanských sdruţení či obcí. 

Při domácím kompostování se vyuţívá technologie aerobního zpracování 

v nádobách, stavebně zhotovených boxech nebo na kompostových zakládkách 

na zahradě. Kompost se vyuţívá na zahradách vlastníků. Domácí kompostování 

se doporučuje zavést jako nástroj ochrany ţivotního prostředí do obecní závazné 

vyhlášky (RP BRO 2009).  
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3.2 Historie kompostování 

Technologie kompostování má bohatou historii, která sahá do dávné minulosti. 

Tato technologie je stará asi 5500 – 6000 let (Hlísníkovský et Kotovicová 2010). Jiţ 

ve staročínské "Svaté knize o setí a sázení", se doporučuje připravovat komposty 

z organických odpadů, fekálií, z usazenin ze zavodňovacích kanálů a hnoje 

pro stromy, rýţi a vinnou révu. Dodnes se v Číně připravují touto technologií 

komposty chráněné proti povětrnostním podmínkám slaměnou rohoţí (Flowerder 

2011 et Váňa 2009). 

Ve městech Sumerské civilizace (přibliţně 4 000 – 3 500 let př. n. l.) byla 

nalezena při archeologických výzkumech jednoduchá kompostovací zařízení. Byly 

to jámy, uvnitř vyloţené kameny, ve kterých se přírodní materiál od obyvatel 

uchovával a později aplikoval na zemědělsky vyuţívané plochy (Hlísníkovský 

et Kotovicová 2010). 

Dalším, důleţitým obdobím v oblasti vývoje technologie kompostování, byl 

středověk. Řád templářských rytířů zkoumal proces kompostování a jeho následné 

vyuţití a aplikaci v zemědělství (Hlísníkovský et Kotovicová 2010). 

Kompost je nejstarší a nejpřirozenější prostředek ke zlepšování kvality půdy, 

který známe. Ve středověku byla spíše zdůrazňována nutnost hnojení půdy 

bioodpady, hlavně fekáliemi lidí a zvířat, za účelem vyšší úrodnosti. Techniky 

připomínající kompostování byly ve středověku pouţívány k výrobě ledku 

(za účelem výroby střelného prachu). Kompostování se na území Čech začalo 

vyvíjet při rozvoji zahradnické výroby, zejména pak příprava listovek a zakládání 

pařenišť (Kalina 2004 et Váňa 2009). 

Lidstvo dosahuje největšího rozvoje v oboru kompostování ve 20. stol., kdy 

vyuţívá poznatky minulých generací a přírodních věd. To umoţňuje vyrábět 

kompost velmi dobré kvality, s příznivými ekonomickými náklady a s minimálním 

dopadem na ţivotní prostředí (jako je zápach, únik cizorodých látek do ţivotního 

prostředí apod.) (Hejátková 2009 et Sulzberger 2007).  

  

http://cs.wikipedia.org/wiki/Kompost
http://cs.wikipedia.org/wiki/Odpad
http://cs.wikipedia.org/wiki/Chl%C3%A9vsk%C3%BD_hn%C5%AFj
http://cs.wikipedia.org/wiki/Kompost
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3.3 Biologicky rozloţitelný odpad a biologicky rozloţitelný 

komunální odpad 

Odpady biologického původu jsou v komunálním odpadu významnou skupinou 

odpadů a způsob nakládání s nimi můţe ovlivnit základní sloţky ţivotního prostředí 

(negativně a pozitivně). Převáţná část těchto odpadů je předurčena k látkovému 

nebo materiálovému vyuţití. Obsahují rostlinné ţiviny a organické látky, které je 

moţno stabilizovat a výhodně uvádět do přírodního koloběhu jako organické hnojivo 

- kompost (Zemánek et al. 2010 et Slejška et Váňa 2006). 

Biologicky rozloţitelný komunální odpady je třeba odděleně sbírat, látkově nebo 

energeticky vyuţívat a omezovat jejich ukládání na skládky, kde jsou zdrojem 

skleníkového plynu metanu a výluhů v průsakových vodách (Altmann et al. 2007 

et Zemánek et al. 2010). 

Altmann (2010) pro Biom definoval: 

BRO – Biologicky rozloţitelnými odpady se nazývají všechny odpady, které 

podléhají aerobními nebo anaerobnímu rozkladu 

BRKO – Biologicky rozloţitelné komunální odpady jsou objemově a hmotnostně 

významnou skupinou BRO, která v případě uloţení na skládky ohroţuje sloţky 

ţivotního prostředí skleníkovými plyny a škodlivými průsaky 

3.3.1 Metody zpracování bioodpadů 

Zpracování bioodpadů se dělí na anaerobní zpracování bioodpadů 

(bez přístupu kyslíku) a aerobní zpracování bioodpadů (s přístupem kyslíku). 

Kompostování 

Jako jedna z moţností, jak zpracovat vznikající bioodpad v domácnostech 

i mimo ně, se nabízí kompostování (Váňa 1997 et Slejška et Váňa 2006). 

Kompostování je věc jednoduchá, ale je třeba znát důleţité faktory ovlivňující 

správný proces a především je nutné hlídat emise látek do okolního prostředí 

(Eklind et al. 2007). 

Základem aerobního kompostování je biodegradace organické hmoty účinkem 

aerobních mikroorganismů, kombinovaná s některými dalšími reakcemi jako je 

oxidace, hydrolýza apod. Sloţení mikroflóry není konstantní a závisí jak na sloţení 

substrátu, tak na stupni humifikace (Zemánek 2001). 

Heterotrofní organismy degradují organické látky a část z nich oxidují na CO2 

a H2O. Nejprve podléhají rozkladu jednoduché organické látky jako sacharidy, 
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poté organické kyseliny a bílkoviny. Degradace polysacharidů je pomalejší. Úkolem 

kompostování není úplné rozloţení. Kompostovací proces by měl biologický 

materiál stabilizovat (Váňa et Ušťak 2007). Ten pak nepodléhá prudké biodegradaci 

a nemohou v něm začít patogenní procesy. Dobře stabilizovaný biologický materiál 

můţeme zapracovat do půdy bez moţného ohroţení půdy, vody či ovzduší. 

V domácích podmínkách není nutné provádět měření, ale na průmyslových 

kompostárnách je to nutnost a základ pro stabilní výsledný kompost (Zemánek 2001 

et ZERA 2007). 

Samotný začátek biodegradace mikroorganismy je spontánní, málo 

kdy dochází k očkování mikroorganismů do kompostu. Mnoţení mikrobů by mělo 

být za ideálních podmínek explozivní, v průběhu 24 hodin vznikne 5,62 x 1014 

(Zemánek 2001). 

Bioplynové stanice 

Zpracování biomasy způsobem, při kterém nevznikají skleníkové plyny, je stále 

ţádanějším a především plní podmínky Kyotského protokolu. V bioplynových 

stanicích je moţné zpracování zvířecích fekálií, odpadu z rostlinné výroby, odpady 

ze zpracování a produkce ovoce a zeleniny, odpady jateční mlékárenské a tukové, 

odpady z výroby bionafty a bioetanolu, odpady z údrţby zeleně a separovaný 

biologický odpad ze skládek tuhých komunálních odpadů (dále jen TKO). Bioplyn je 

název směsi CO2 a CH4, je to hořlavý plyn, který je produkován bakteriální 

přeměnou organických látek v anaerobních podmínkách. Bioplynová stanice je 

technické zařízení, v němţ výroba bioplynu probíhá. Vzniklý bioplyn a jeho 

spalování je na rozdíl od spalování samotné biomasy a fosilních paliv daleko 

šetrnější k ţivotnímu prostředí. Nevznikají škodlivé emise oxidu siřičitého a ani těţké 

kovy. Vyuţití spalovacího procesu je prosté, jedná se o výrobu elektrické či tepelné 

energie. Rozvoj bioplynových stanic je v celé Evropě velmi pozitivní zpráva, 

například Dánsko je jedna z evropských bioplynových velmocí. Je to ovšem odvětví 

stále nové a na zavedení bioplynových stanic jako standardu na zpracování BRO je 

ještě brzy. (Gregersen et Raven 2004 et Usťak et al. 2005). 

V současné době je celosvětově provozováno přes sedm milionů bioplynových 

stanic, jsou umístěny převáţně v asijských státech. Ve státech EU dochází 

k postupnému nárůstu bioplynových stanic. Za posledních deset let dosáhlo 

Německo, Rakousko a Dánsko výrazného navýšení, v SRN je to deseti aţ dvanácti 

násobek z roku 1998. (Usťak et al. 2005). 
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Mechanicko-biologická úprava odpadu 

Jak uvádí Váňa (2003) mechanicko-biologická úprava odpadů (dále jen MBÚO) 

je taková úprava, při které dojde ke zpracování zbytkového komunálního odpadu. 

Účelem této úpravy odpadu je stabilizace a redukce odpadu. Největší rozvoj této 

technologie je v Německu a v pár dalších zemí EU, ale i Brazílie se pouští 

do pilotních projektů (Lomarge et al. 2007).  

Fricke et al. (2005) povaţuje tento druh úpravy odpadů vhodný jiţ z několika 

důvodů. Dochází k vytřízení nevhodných druhý odpadu, k minimalizaci objemu 

a hmotnosti odpadu určeného k likvidaci na skládku, deaktivují se biologické 

a chemické procesy v odpadech, Tím se předchází tvorbě plynů a silných výluhů, 

sníţení průsakových nečistot, vyšší hustota ukládání s okamţitým důsledkem 

sníţených procesů na skládce a tím spojené zvýšení ţivotnosti skládky odpadů. 

Ve Francii nezůstávají za Německem pozadu, jednoznačně stoupá procento 

vyuţívání BMÚO. Podle prováděných pokusů je to jedna z mála moţností, 

jak šetrně k ţivotnímu prostředí zpracovávat odpad. Není reaktivní a má menší 

objem neţ původní odpad (Lornage et al. 2007). 

 

3.4 Kompostování 

3.4.1 Způsoby výroby kompostu 

Plíva et al. (2009) povaţuje za rozhodující pro výběr způsobu kompostování 

ekonomické hledisko. Způsob výroby kompostu, který si zvolíme, můţe výsledný 

produkt prodraţit a znemoţnit jeho prodej (případně prodej velice ztíţit). 

Kompostování se z technologického hlediska dělí na: 

Kompostování na volné ploše 

 Kompostování v plošných hromadách 

 Kompostování v pásových hromadách 

Kompostování v uzavřeném (případně polouzavřeném) zařízení 

 Kompostování v bioreaktorech 

 Kompostování v boxech či ţlabech 

Kompostování ve vacích 

Vermikompostování (zpracování bioodpadu žížalami) 
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Za nejběţnější a nejstarší technologii kompostování se povaţuje kompostování 

v plošných hromadách. Kompost se zakládal z chlévské mrvy a dalších surovin, 

výška hromady je cca půl metru a bývá zavlaţována močůvkou. V dnešní době 

se tato technologie pouţívá u větších městských aglomerací, kdy výška hromady 

můţe dosahovat aţ pět metrů. Hromada je překopávána speciálním překopávačem 

kompostu s pracovním ústrojím. Pracuje z boku hromady a převrstvuje kompost 

na vedlejší stanoviště (Plíva et al. 2009). 

Kompostování v pásových hromadách je technologií náročnější, avšak 

účinnější. Jsou zde faktory omezující tuto technologii. Například tvar zakládky 

(trojúhelníková nebo lichoběţníková), velikostí kompostovací plochy a technickými 

pomůckami. Tento druh kompostování se také nazývá řízené kompostování 

nebo rychlokompostování. Umoţňuje vysoký stupeň mechanizace a tím i zkrácení 

doby kompostování. U tradičního (neřízeného) kompostování trvá proces tvorby 

kompostu tří aţ dvanáct měsíců (Plíva et al. 2009). 

Ndegwa et al. (2001) se zabývají nově se rozšiřující metodou 

vermikompostování, kdy kompost vytváří ţíţaly. Je to speciální druh ţíţal. Výroba 

toho kompostu je časově náročnější, ale velkou výhodou je kvalita kompostu. Ten je 

zbaven přebytečného fosforu či dusíku. Kompost je vytvářen trávícím traktem ţíţal. 

Jak uvádí Tesařová et al. (2010), ţíţaly mají specifické nároky na vlhkost a teplotu 

(tabulka č. 1). Dál popisuje délku verimikompostování asi 6 měsíců. Hlavním 

produktem je biohumus, který obsahuje 50-60% organických látek, z nichţ asi 35% 

tvoří humusové látky; z toho kolem 17% huminové kyseliny. Podstatu biohumusu 

tvoří exkrementy ţíţal o průměru kolem 1 mm. Biohumusem se můţe hnojit 

zemědělská půda obvykle 1krát za čtyři roky, a to v dávkách 1t/ha půdy. 

Tabulka č. 1: Vermikompostování: nároky ţíţal na podmínky prostředí (přepracovala Doleţalová 2012, 

zdroj: Tesařová et al. 2010) 

Faktor prostředí Optimum 
Limitní hodnoty 

minimum maximum 

Teplota (°C) 19-22 <7 >33 

Vlhkost (%) 78-82 <60 >90 

pH 6,5-7,5 <6 >8 

C:N 20:1 >13:1 >45:1 

 

K vermikompostování se doporučuje pouţívat bioodpad, který neobsahuje 

patogenní mikroorganizmy (tj. prošel hygienizací) a ve kterém byla jiţ 

mineralizována většina snadno rozloţitelných organických látek. Pokud bioodpad 
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obsahuje velké mnoţství těţko rozloţitelných látek (lignin, celulóza), nechává se 2 

aţ 3 měsíce „předkompostovat“. Materiál pro vermikompostování by neměl 

obsahovat velké mnoţství volného amoniaku a proteinů; obsah proteinů nad 45% 

má za následek úhyn ţíţal. Aktivitu ţíţal brzdí také rezidua pesticidů, přítomnost 

těţkých kovů a různých organických polutantů (Tesařová et al. 2010). 

3.4.2 Materiály vhodné ke kompostování 

Jak uvádí Zemánek et al. (2010), kompostovat se můţe v podstatě vše, co bylo 

„ţivé“. Přes odpady ze zemědělství (rostlinného původu, ţivočišného původu, 

chlévská mrva, močůvka, kejda), odpady potravinářského původu (odpady 

z mlynářského průmyslu, ze sladovnického průmyslu, z pivovarského průmyslu, 

ze škrobárenského průmyslu, z lihovarnického průmyslu, z cukrovarnického 

průmyslu, z tukového a olejářského průmyslu, z konzervárenského průmyslu, 

z vinařského průmyslu, z mlékárenského průmyslu či masného průmyslu), kaly 

z čistírenských odpadních vod, zahradnické odpady (odpady ze zeleniny, listí 

a veškerý BRO z ovocných sadů, travních ploch a údrţby keřů, BRO z vinic 

nebo výlisky z jablek) a ostatní BRO (listí lesních dřevin, jehličí, klestí, kůra, piliny 

a hobliny). Správná kompostářská praxe zahrnuje omezení negativních vlivů 

na ţivotní prostředí (Kalina 2004 et ZERA 2008).  

Velkým problémem při kompostování představují plevele a jejich semena. 

V případě domácího kompostovaní se nedoporučuje je do kompostu dávat. Pouze 

v případě, je-li zaručeno, ţe projdou horkou fází kompostovacího procesu. Další 

varianty, jak zkompostovat na zahradě kořeny, semena a neţádoucí plevele jsou: 

Máčení 14 dnů ve vodě nebo za slunné počasí sušení na prudkém slunci. 

(Sulzberger 2007) 

Při kompostování kalů a tekuté kejdy je velmi vhodné přidávat piliny. Díky nim 

se vytvoří homogenní hmota. Přidání pilin se také vyrovná do ideálního poměru C:N 

a sníţí se obsah fosforu. Bez přidání pilin by se stability kompostu v podstatě nedalo 

dosáhnout (Zaha et al. 2011). 

3.4.3 Materiály nevhodné ke kompostování 

Není moţné zkompostovat suroviny, které nikdy nebyly ţivé (sklo, plast, kovy 

či kamení). Problémem jsou i velké kusy dřeva, které by se rozkládaly velice dlouho. 

Jednoduše se podrtí. Rizikové suroviny nevhodné ke kompostování jsou výkaly 

domácích mazlíčků, pleny, popel z uhlí, nemocné rostliny, maso a jídlo (Scott 2006). 

  



22 

 

3.4.4 Fyzikální a chemické vlastnosti kompostovaných surovin 

Teplota 

Plíva et al. (2006) uvádí teplotu jako funkci kompostovacího procesu a je tedy 

z jejího průběhu určit zralost kompostu. Udává dále rozdělení průběhu teplot 

do dvou skupin, a to do mezofilní (teplota se v této fázi pohybuje v rozsahu +10°C 

aţ do +40°C)a termofilní (charakteristická je teplota nad +40°C). 

 Zemánek (2001) předkládá mezní teploty u zrání kompostu. Například je to 

45°C po dobu pěti dnů, při podezření na výskyt patogenů je to teplota 55°C po dobu 

alespoň 21 dnů. Teplota se liší v jednotlivých vrstvách zakládky (obrázek č. 1). 

 

Obrázek č. 1: Teploty v jednotlivých vrstvách zakládky (přepracovala Doleţalová 2012,  

zdroj: Zemánek 2001) 

Vlhkost 

Zemánek et al. (2010) povaţuje počáteční vlhkost surovinné zakládky za jeden 

z hlavních předpokladů správného průběhu kompostovacího procesu. Dále říká, 

ţe je třeba zaručit počáteční vlhkost zakládky v rozmezí 50 aţ 60%. 

Plíva et al. (2006) se shoduje v počáteční vlhkosti zakládky na rozmezí 

50 aţ 60%, uvádí ale hranici 40% jako zpomalení mikrobiální aktivity a naopak 

hranice nad 60% ucpává póry vodou a tím vytváří anaerobní prostředí, které je 

neţádoucím stavem stejně jako 40% hranice. 

Předchozí dvě teorie plně podporuje i Tesařová et al. (2010). 

pH 

Optimální hodnota pH se povaţuje v rozmezí 6,5 aţ 8, v podstatě jsou to 

hodnoty velmi blízké neutrálnímu pH. Při poklesu pH pod 6 dochází k úhynu většiny 

mikroorganismů, čímţ se zpomaluje proces rozkladu organických látek. Naopak, 

stoupne-li hodnota pH nad 8,5 dochází k přeměně dusíkatých sloučenin 
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na amoniak, který uniká v podobě plynu a vede ke ztrátě cenného dusíku 

z kompostu (Plíva et al. 2006). 

Tesařová et al. (2010) mírně rozšiřují ideální rozmezí, a to na 6 aţ 8. Dále 

uvádí moţnost odstranění kyselosti vápněním. 

Zemánek (2001) plně souhlasí s ideálem mezi 6 a 8. Ale ani hodnoty 5 či 11 

v počáteční fázi kompostování nevadí, zpozdí dokončení procesu o nejvíce dva dny, 

coţ je hodnota zanedbatelná. 

Obsah kyslíku 

Dodávání vzduchu (kyslíku) do kompostovaných surovin je důleţitá ze třech 

základních hledisek. Nejpodstatnější je vytvoření aerobního prostředí (umoţní 

mikrobiální aktivitu), druhým hlediskem je sníţení vlhkosti a posledním je regulace 

teplot. Obsah kyslíku ve vzdušných pórech zrajícího kompostu by neměl být menší 

neţ 6% (Plíva et al. 2006). 

Zemánek (2001) zmírňuje hranici pro kyslík na 3% z celkového objemu pórů 

kompostované zakládky. Ideální je rozmezí 5 aţ 15%. 

Obsah ţivin a poměr C:N 

Poměr uhlík (C):dusík (N) je společně s vlhkostí surovinné zakládky základní 

předpoklad pro správný průběh kompostovacího procesu. U čerstvě zaloţeného 

kompostu by se tato hodnota měla pohybovat v rozmezí (25-40):1, za ideální 

hodnotu se povaţuje poměr (30-35):1. Pokud je znám obsah uhlíku a dusíku 

u materiálu, stanoví se poměr C:N podle tohoto obsahu. C:N = %C/%N. V případě, 

ţe se obsah dusíku udává jako procentu v sušině, pouţijeme vtah pro zjištění 

skutečného obsahu dusíku (%NV), který je: %NV = %NS*(100 - %VL)/100, kde %NS 

je procento obsahu dusíku v sušině a %LV je vlhkost v procentech (Zemánek et al. 

2010).  

Plíva et al. (2006) zmiňuje základní ţiviny, mezi které patří uhlík (C), dusík (N), 

fosfor (P) a draslík (K). Všechny tyto prvky ovlivňují výslednou hodnotu kompostu. 

Uhlík je důleţitým zdrojem organické hmoty pro mikroorganismy, spolu s dusíkem 

umoţňuje syntézu bílkovin, fosfor s draslíkem hrají důleţitou roli při látkové výměně. 

Plíva et al. (2006) se nepatrně liší v ideálním poměru C:N, za který povaţují 

25 aţ 30 jednotek uhlíku na jednotku dusíku. Velmi pomalu se rozkládají hmoty 

s poměrem C:N nad 50:1. 

Jak uvádí Zaha et al. (2011), kompostováním různých surovin nedochází vţdy 

ke stejnému poměru C:N. Vyšší hodnot dosahuje kompostovaná kejda, výraţně 

niţší neţ je ideální poměr například piliny v kombinaci s rostlinnými zbytky. 
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Mikrobiální aktivita 

Bez mikrobů by proces kompostování neměl smysl. Neprobíhal by. Bakterie 

a niţší houby se podílí na tomto procesu aktivně, rozkládají sloţité organické látky 

na jednodušší anorganické (Plíva et al. 2006). Podrobnějším výčtem mikrobiálních 

procesů se ve své knize zabývá Insam (2002). Ryckeboer et al. (2003) pozorovali 

mikrobiální procesy v průběhu kompostování a došli k závěrům, kdy se v teplé fázi 

bakterie téměř nevyskytují, dochází k hygienizaci a při ochlazení se objeví bakterie 

schopné zpracovat kompost. 

Mikrobiální aktivitu lze příznivě ovlivnit. Piliny působí jako inhibitor v rozkladu 

komplexních sloučenin a kaly zlepšují vlastnosti kompostu, fungují jako ţiviny 

pro bakterie (Zaha et al. 2011). 

Na komponovacím procesu se podílí tři skupiny mikroorganismů, a to houby, 

bakterie a aktinomycety. Bakterie se vyskytují v kaţdém bioodpadu, některé z nich 

je nutné zneškodnit (hygienizací kompostu). Jsou to například salmonely, 

enterokoky či koliformní bakterie (Plíva et al. 2009). 

3.4.5 Receptura a tvar zakládky 

Do kompostovací zakládky není vhodné dávat biologicky rozloţitelný materiál 

jen tak bezhlavě. Důleţitou roli hraje poměr C:N. Dusíkem obohacené látky jsou 

měkké a šťavnaté, proto je nutné je míchat s uhlíkatými látkami. Není nutné striktně 

dodrţovat poměr, jen se nesmí lišit v řádech desítek procent (Moňok et al. 2008). 

Plíva et al. (2006) uvádí teorii, ţe správná receptura zakládky je závislá 

na správně řízeném procesu kompostování, a to na výběru vstupních surovin, 

na přípravě vstupních surovin, na kompostování, na stabilizaci, na zrání, 

na konečné úpravě a na skladování. Podstatnou část toho tvoří vytřízení 

kompostovatelných částí od nekompostovatelných. 

Pásové zakládky mohou mít tvar trojúhelníku nebo lichoběţníku (obrázek č. 2), 

obě metody zakládání zakládek mají výhody i nevýhody (Zemánek 2001).  

  

Obrázek č. 2: Profil trojúhelníkové (vlevo) a lichoběţníkové (vpravo) zakládky (Zemánek 2001) 
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Trojúhelníkový tvar má výhodu „komínového efektu“, jedná se o tzv. 

provětrávání. Nevýhodou je těţší aplikace kejdy do zakládky, malá odolnost vůči 

dešti a také je poměrně omezena výškou (od tří metrů je nutné častěji zavlaţovat). 

Lichoběţníková zakládka skrývá výhodu v pojmutí většího mnoţství bioodpadu, 

zranitelnost deštěm je minimální, tekutá sloţka se zapracovává jednodušeji 

(Zemánek 2001). 

3.4.6 Příprava surovin před zaloţením kompostu 

Tesařová et al. (2010) zmiňuje nutnost odstranění materiálů, které by mohly 

vést k narušení kompostovacího procesu. Odstraňují se především kovy, sklo 

a plasty.  

Plíva et al. (2005) upozorňuje na nutnost před zaloţením kompostu si správně 

zvolit prostředky pro přípravu surovin. Neměl by chybět drtič nebo štěpkovač, 

kterým se i suroviny nepřímo vhodné ke kompostování zpracují do stavu, 

kdy kompostování moţné je. Štěpkovače a drtiče rozmělní a rozdrtí dřevní biomasu. 

Tesařová et al. (2010) klade důraz na velikost vzniklých částic. Ty by neměly být 

příliš velké, ale nesmí být ani úplně malé. Ideální velikost je mezi 15 a 25 mm, 

kdy dochází k ideálnímu osídlení mikroorganismy. Malé části podporují slehávání 

kompostu, a tím i přechod z aerobních podmínek na anaerobní. Důleţitým faktorem 

při výběru předpřípravy surovinné zakládky je ekonomický faktor. Malá kompostárna 

si vystačí s menším štěpkovačem či drtičem, u velkého zařízení jsou jiţ potřeba 

stroje velké a rychle pracující (Insam 2002).  

3.4.7 Doba kompostování 

Doba vhodná pro vznik kompostu se liší podle sloţení surovinné zakládky. 

Ovlivňuje ji poměr C:N, vlhkost, teplota a v neposlední řadě pH a druh 

kompostovaného materiálu. Doba kompostování závisí i na pouţití výsledného 

kompostu. Není vţdy nutné poţívat kompost zcela vyzrálý, ale v případě, 

ţe se jedná o přípravu před setím, je dozrání bezpodmínečné. Vliv na délku doby 

kompostování má i zvolená technologie kompostování (Moňok et al. 2008 et Plíva 

et al. 2006). 
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Tabulka č. 2: Obvyklé délky kompostovacích period pro vybrané surovina a technologie (přepracovala 

Doleţalová 2012, zdroj: Plíva et al. 2006) 

Technologie 

kompostování 
Suroviny 

Aktivní fáze 

kompostování Kompostovací 

perioda 
rozmezí průměr 

Zakládky-překopávané 

nakladačem 
listí 6 měs. - rok 9 měsíců 4 měsíce 

Zakládky-překopávané 

nakladačem 
Mrva + příměsi 4-8 měsíců 6 měsíců 1-2 měsíce 

Zakládky-překopávané 

překopávačem 
Mrva + příměsi 1-4 měsíce 2 měsíce 1-2 měsíce 

Statické zakládky-aerované 
Kal + dřevní 

štěpka 
3-5 týdnů 4 týdny 1-2 měsíce 

Bioreaktory 
Kal nebo tuhý 

odpad 
1-2 týdny - 2 měsíce 

 

3.4.8 Fáze kompostovacího procesu 

Zemánek (2001) uvádí tři fáze kompostovacího procesu. Fáze mineralizace, 

fáze přeměny a fáze syntézy (obrázek č. 3).  

POČÁTEČNÍ A 

TERMOFILNÍ FÁZE 

MEZOFILNÍ FÁZE FÁZE OCHLAZOVÁNÍ 

A ZRÁNÍ 

 

Obrázek č. 3: Fáze kompostovacího procesu a vývoj teplot v kompostované hmotě (přepracovala 

Doleţalová 2012, zdroj: Zemánek 2001). 

První fáze je charakteristická rychlým nárůstem teploty a následným rychlým 

poklesem. V této fázi se pomocí mikroorganismů rozkládají sloţité organické 

sloučeniny na jednodušší organické. Mikroorganismy nejsou schopné odbourávat 

organické kyseliny, z tohoto důvodu roste rychleji relativní zastoupení těchto kyselin. 

Dochází i k poklesu pH. Z počátku této fáze se rozvíjí mezofilní mikrobi (aktivita 



27 

 

při 20 – 20°C), po té nastupují termofilní organismy (při zvýšení teploty na 45°C). 

Teplota je schopná se vyšplhat aţ na 80°C, není to ovšem ţádoucí, uţ při 70°C 

organismy hynou. V této fázi můţe dojít ke ztrátě aţ 30% původního mnoţství. 

Nemění se však vzhled ani pach, dochází k hygienizaci hmoty (odstraňuje stopy 

patogenních organismů a likviduje klíčivost semen) (Zemánek 2001). Na teplotě 

jsou závislé i emise amoniaku, které jsou při vysokých teplotách (nad 80°C) 

aţ dvakrát vyšší neţ u teplot ve druhé fázi kompostovacího procesu (Eklind 

et al. 2007). 

Ve druhé fázi dochází k pozvolnému poklesu teplot aţ na 25°C a organické 

látky se postupně pomocí organismů přeměňují na humusové sloţky. Kompost 

dostává hnědou barvu, zápach i původní vzhled se vytrácí. Ztráta můţe být dalších 

10%. Ke konci této fáze je moţné jiţ vyuţít kompost jako hnojivo (Zemánek 2001). 

Třetí fáze je charakteristická poklesem teploty na teplotu okolí. Vyzrálost 

kompostu poznáme podle objevování se prvních pozorovatelných organismů 

(Zemánek 2001). 

Celkové sníţení hmotnosti kompostu od počátku můţe být aţ 40%. Pokles 

objemu je větší, dochází k zhutnění. Nejdůleţitější je fáze první, která se při ztrátě 

teploty podporuje překopáním zakládky (Zemánek 2001). 

3.4.9 Monitorování průběhu kompostovacího procesu 

Základní podmínkou pro zabezpečení optimálních podmínek pro existenci 

a činnost mikroorganismů je správný průběh kompostovacího procesu. 

Proto se monitorují vlhkost, obsah kyslíku,  teplota, poměr C:N a pH. (Plíva et al. 

2006). Bez monitorování alespoň teploty a vlhkosti není moţné s jistotou určit, zda 

je kompost jiţ vhodný k aplikaci či prodeji (Plíva et al. 2009). 

3.4.10 Zralost a stabilita kompostu 

Jedna z velkých nevýhod u stability kompostu je nedostatečná metodika. Není 

dána norma, ani není doporučena vhodná metoda pro získání stability. Stabilita 

se dělí na dočasnou nebo trvalou. Dočasná můţe být zapříčiněna nedostatkem 

vláhy. (Plíva et al. 2006 et Plíva et al. 2009). 
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3.4.11 Moţnosti vyuţití kompostu 

Plíva et al. (2006) povaţuje kompost vzniklý při správném kompostovacím 

procesu za velmi dobré zelené hnojivo pro půdu. V případě, ţe kompost máme 

na vlastní zahradě, jeho aplikace na vlastní pozemky je moţná kdykoliv, a to 

bez nutnosti registrace tohoto kompostu jako organického hnojiva u Ústředního 

kontrolního a zkušebního ústavu zemědělského (dále jen ÚKZUZ).  

Předchozí teorii podporuje i Váňa (1997), který doporučuje pomocí kompostu 

zvyšovat úrodnost půdy. Dále se v půdě díky kompostu zvyšuje podíl organické 

sloţky a dochází k obohacování půdy důleţitými minerálními látkami. Váńa (1997) 

i Flowerder (2001) se shodují a povaţují kompost za levné a cenné hnojivo 

pro rostliny. 

V případě, ţe kompost kupujeme na fungující kompostárně, vyskytnou se dvě 

moţné varianty kompostu. Buď se jedná o kompost pro vyuţití na zemědělské půdě, 

nebo o kompost pro vyuţití mimo zemědělskou půdu. Kompost pro vyuţití 

na zemědělskou půdu je registrován u ÚKZUZ a kompost pro vyuţití mimo 

zemědělskou půdu musí splnit poţadavky vyhlášky č. 341/2008 Sb., 

o podrobnostech nakládání s biologicky rozloţitelnými odpady (MŢP 2011). 

Méně kvalitní kompost se vyuţívá pro rekultivace skládek a jiných objektů 

(lomy, doly apod.). 

Není pochyb o prospěšném vlivu kompostu na půdu. Jeho nejdůleţitější 

vlastností je zvýšení obsahu ţivin v půdě. Zlepšuje mnohé vlastnosti půd 

(pórovitost), ale můţe způsobit i rizika. Největším rizikem je obsah těţkých kovů 

v kompostu. Při aplikaci kompostu do půdy dochází k absorpci rostlinami. 

Při aplikaci takového kompostu na zemědělské půdy ohroţení i pro člověka, 

který takto pěstované plodiny poţívá. Většinou má kompost příznivý vliv na 

produkci, zvyšuje se (Erhart et Hartl 2008). 

3.5 Hlavní faktory hodnotící kompostovací proces 

Některé faktory hodnotící kompostovací proces se neprovádí na kompostárně, 

proto je nutné odebrat reprezentativní vzorek. Je to metoda poměrně jednoduchá, 

z několika míst v zakládce se odebere zprostřed zakládky kompost, smíchá 

se na inertní ploše a vytvoří se z něj kruh. Ten se rozdělí na čtvrtiny. Dvě protilehlé 

se vyřadí. Zbylé dvě se opět promíchají, rozdělí na čtvrtiny, dvě protilehlé se vyřadí 

a zbytek se dá do čisté vzorkovnice, označí se údaji o stanovišti, datem odběru 

a jménem vzorkovače (Plíva et al. 2006). 
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3.5.1 Měření teploty 

Vzhledem k tomu, ţe teplota je ukazatelem zrání kompostu a koresponduje 

s intenzitou činností mikroorganismů, její měření a evidence je základní podmínkou 

kontroly správného komponovacího procesu. Teplota je zároveň ukazatelem 

připravenosti kompostu k aplikaci na půdu - teplota jiţ není vysoká a téměř se 

shoduje s teplotou okolí, nekolísá (Plíva et Laurik 2010) 

Měření teplot je moţné provádět několika způsoby. Tyto metody se nazývají 

kontaktní či bezkontaktní (Plíva et Laurik 2010).  

Bezkontaktní měření není zcela přesné, zajímá nás teplota uvnitř zakládky, 

bezkontaktním teploměrem není moţné tuto hodnotu zjistit (Plíva et al. 2006 et Plíva 

et Laurik 2010). 

Jedním z levnějších, avšak náročnějších způsobů je ruční měření tyčovým 

teploměrem (foto č. 1), jedná se o tzv. kontaktní měření. Tento způsob je sice 

nákladově nenáročný, avšak časově je to pravý opak. V prvních dnech zaloţení 

zakládky (v první fázi) se musí minimálně čtyřikrát denně a zapisovat do příslušného 

formuláře. V druhé fázi není nutné několikrát denně, ale minimálně jednou ano 

(Plíva et al. 2006 et Plíva et Laurik 2010).  

  

Foto č. 1: Měření teploty pomocí tyčového teploměru (vlevo) a teplotní sonda umístěná v zakládce 

(Doleţalová 2011) 

Další z moţností kontaktního měření je umístění několika teplotních sond 

do základek a softwarové propojení s počítačem, který dané teploty snímá a ukládá 

(foto č. 1). 

3.5.2 Hodnocení vlhkosti 

Udrţení vlhkosti v mezích je důleţité pro správné fungování mikroorganismů. 

Při nedostatku vody dojde ke zpomalení aţ zastavení procesů, při nadměrné 

vlhkosti můţe docházek k hnilobným procesům. Tesařová et al. (2010) shodně 
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uvádí s Plíva et al. (2006) zásadu vlhkosti. Ta zní: kompost lépe méně vlhký neţ 

mokrý. Převlhčenosti se velice špatně zbavuje. 

Existuje několik metod, které se zabývají měřením vlhkosti. Ne všechny jsou 

dobře pouţitelné v praxi (například laboratorní měření). Gravimetrická metoda 

stanovení vlhkosti je zaloţena na vysušení vzorku a zjištění přesného mnoţství 

vody. Další variantou je měření vlhkosti přenosným vlhkoměrem, ten měří vlhkost 

ale nepřímo. Nejpraktičtější a pravděpodobně i nejpouţívanější je provedení 

orientační zkoušky vlhkosti rukou. Je to metoda, při které zcela bezpečně poznáme 

přesušenost nebo převlhčenost kompostu. Toto zjištění je naprosto dostačující 

k dalšímu postupu (překopání či vlhčení). Je nutné provádět denně. (Plíva et al. 

2006) 

 

        
 

Obrázek č. 4: Zkouška vlhkosti kompostu pomocí tzv. pěstní zkoušky (Zemánek 2001) 

3.5.3 Měření obsahu kyslíku 

Pliva 2006 nepovaţuje měření kyslíku za nutné, není metodicky předepsáno, 

avšak pokud se měří, tak ve stejných intervalech jako teplota. Potvrzuje teorii 

Tesařové et al. (2010), ţe provzdušňování kompostu a tím i vytvářením aerobních 

podmínek je hlavní zásadou kompostování. Bez kyslíku by nepracovaly 

mikroorganismy.  

Metody jsou v polní praxi sloţité, jedna z nich je vyuţití vztahu mezi obsahem 

kyslíku a mikrobiálním metabolismem v kompostu. Existují měřící přístroje 

pro určování obsahu kyslík. Jeden z přístrojů vyuţívá sorpční metodu, 

kdy mechanicky odsává plyn. Trvá poněkud déle, aţ pět minut, ale nepotřebuje 

elektrický proud. Druhý z přístrojů vyuţívá elektrickou sondu a elektrické plynové 

čerpadlo (Plíva et al. 2006). 



31 

 

3.5.4 Hodnocení pH 

Nabízí se tři moţnosti, jak v praxi stanovit hodnotu pH. Jedna z nich je pomocí 

indikátorových papírků, druhá pH-metrem. Třetí moţnosti vyuţívá ročně Ústřední 

kontrolní a zkušební ústav zemědělský, kdy pH měří v laboratoři po odebrání 

reprezentativního vzorku (Plíva et al. 2006) 

3.5.5 Stanovení stability kompostu 

Je důleţité rozeznat stabilitu dočasnou a trvalou. Dočasná můţe být způsobena 

jen nedostatkem vláhy. Stabilita se řídí teplotou. Kdy teplota kompostu je totoţná 

s teplotou okolní.  

Další moţnost jak určit zralý či nezralý kompost je metodou subjektivního 

pohledu. Pokud kompost nevoní, spíše zapáchá, je to známka ještě pracujících 

mikrobiálních procesů. Pokud voní (po lese) a je krásně sypký, znamená to, ţe je 

kompost zralý a můţeme jej přesít a připravit k prodeji (Plíva et al. 2006). 
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4. VLASTNÍ ČÁST 

4.1 Zájmové území 

 

Obrázek č. 5: Umístění kompostárny CMC Náměšť a. s. na mapě ČR, zpracováno ArcGis 

GPS souřadnice zájmového území (kompostárna CMC Náměšť a. s.) jsou 49° 

12 '42" severní šířky a 16° 7' 27" východní délky. 

4.2 Přírodní podmínky 

4.2.1 Geologie a geomorfologie 

Z geomorfologického hlediska se katastrální území kompostárny CMC Náměšť 

a. s. nachází na Křiţanovské vrchovině, která je součástí Českomoravské 

vrchoviny. Ta je součástí většího ortografického celku Česká vysočina, tvořeného 

horninami moldanubika a moravika Českého masivu. Molanubikum je na tomto 

území zastoupeno tzv. gföhlskými rulami. Ty jsou představovány rulami a migmatity 

v různém stupně vývoje s přítomnými polohami vápenců, erlánů, amfibolitů 

a serpentinitů s vloţkami eklogitů a polohami granulitů. (Havlíček 2010). Lokalita leţí 

v podcelku Bítešská vrchovina, respektive v okrsku Jinošovská pahorkatina. (Eliáš 

2007).  

Na jih od Třebíče zasahuje do území trojúhelníkový výběţek syenodioritového 

masivu. Na plošinách jsou zachovány ostrůvky neogenních sedimentů - písky, jíly. 

Z kvartérních pokryvů se poměrně hojně uplatňují spraše aţ sprašové hlíny 

a svahoviny (Culek 2005). 
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4.2.2 Biogeografie 

K. Ú. Vícenice, na kterém leţí kompostárna CMC Náměšť a. s. se nachází 

v Jevišovickém bioregionu č. 1.23 (reprezentován biochorami 3BQ Pahorkatiny 

s plošinami na pestrých metamorfitech v suché oblasti 3. v. s. a 3BS Pahorkatiny 

s plošinami na kyselých metamorfitech v suché oblasti 3. v. s. (Culek 2005). 

Jevišovický bioregion (dle Culek 1996 et Culek 2005) 

Bioregion leţí v okrajové pahorkatině Hercynika na západě jiţní Moravy 

a víceméně se shoduje s geomorfologickým celkem Jevišovická pahorkatina. Jedná 

se o přechodný bioregion, kterým biota proniká údolími hluboko na západ. Vyskytuje 

se zde 1. dubový aţ 3. bukodubový stupeň. Plošiny jsou jednotvárnější a jsou 

tvořeny dubohabřinami a ostrovy acidofilních doubrav.  

Reliéf se vyznačuje nápadným protikladem poměrně málo členitých plošin 

a zaříznutých skalnatých údolí. Zarovnané povrchy i mělké široké kotliny mají 

charakter ploché aţ členité pahorkatiny s výškovou členitosti 40 -150 m. Typická 

výška bioregionu je 280 -520 m. 

4.2.3 Pedologie 

Převládajícími půdními typy jsou hnědé lesní půdy (kambizem dystrická 

a mesobazická), v nivách vodních toků jsou zachovány gleje modální. Půdy jsou 

převáţně hlinitopísčité aţ hlinité (okolo 30% jílovitých částic), dobře provzdušněné, 

propustné pro vodu, mírně kyselé s menším aţ středním hromaděním surového 

humusu (Houzarová 2002, Beneš 1987).  

4.2.4 Hydrologie a klimatologie 

Z regionálně hydrologického hlediska náleţí širší okolí zájmového území 

do oblasti rozsáhlého hydrogeologického rajónu 6550 – krystalinikum v povodí 

Jihlavy. Základní hydrologické charakteristiky toku Oslavy na profilu Náměšť 

nad Oslavou – most (čhp. 4-16-02-075) z Povodí Moravy jsou následující:  

Tabulka č. 3: Hydrologické charakteristiky řeky Oslavy 

Plocha povodí (km
2
) 635,95 

Průměrný roční úhrn sráţek HS (mm) 614 

Průměrný roční odtok (mm) 171 

Průměrný roční průtok QS (m
3
.s

-1
) 465 
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Jakost vody v Oslavě je sledován v profilu Náměšť nad Oslavou na odtoku 

z města. Jakost vody je mezi třídou III a IV. 

Poloha kompostárny CMC Náměšť a. s. je cca 2,5 km vzdálena od vodního 

toku řeky Oslavy, nehrozí tedy bezprostřední tohoto vodního toku. Od Okareckého 

potoka je kompostárna vzdálena 650 metrů.  

Roční průměrná teplota se zde pohybuje okolo 7°C (v lednu je průměrná 

teplota 2-3 °C, v červenci 17-18°C) a roční průměrný úhrn sráţek se pohybuje 

mezi 563 - 573 mm. Oblast je odvodňována řekou Oslavou jihovýchodně 

aţ do Černého moře. Klimaticky jde o mírně teplou oblast MT9 aţ MT5 (Quitt 1971). 

4.2.5 Fauna a flóra 

Mikroregion Náměšťsko (patří sem i obec Vícenice) náleţí podle 

fytogeografického členění na rozhraní oblasti panonika charakterizované 

teplomilnou květenou pahorkatin a oblasti hercynika s lesní květenou vrchovin a hor. 

Původní rostlinný pokryv můţeme rekonstruovat jako hercynské černýšové 

dubohabřiny (Melampyro nemorosi-Carpinetum) a lipové doubravy (Stellario-

Tilietum), které směrem na sever přechází do květnatých bučin (Asperulo-

Fageteum) i acidofilních bikových bučin (Luzulo-Fagateum) (Culek 2005).  

Na daném území se nevyskytují ţivočichové ohroţení, ani zvláště chránění. 

Typickými ţivočichy jsou zde například ze savců zajíc polní (Lepus europaeus) 

či srnec obecný (Capreolus capreolus). Z ptáků poštolka obecná (Falco tinnunculus) 

nebo hojně se vyskytující kos černý (Turbus merula). 
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4.3 Kompostárna CMC Náměšť a. s. 

Kompostárna CMC Náměšť a. s. se nachází v katastrálním území obce 

Vícenice v těsné blízkosti silnice I. třídy číslo 23. Sídlo kompostárny je v Náměšti 

nad Oslavou, ulice V. Nezvala 977, PSČ 675 71. Kompostárna bioodpadu byla 

uvedena do provozu v roce 2006. 

 

Obrázek č. 6: Zobrazení kompostárny CMC Náměšť a. s. v KÚ Vícenice 

Provozní doba kompostárny je omezena na tři pracovní dny, a to: úterý, středa 

a pátek, vţdy od 8 do 15 hodin. V tuto dobu je na kompostárně k dispozici obsluha, 

která zváţí přijímaný BRO nebo odváţený kompost. 

Kompostovací plocha kompostárny je zpevněná a vodohospodářsky 

zabezpečená spádováním do záchytné jímky. Okraj plochy je ukončen záchytnými 

ţlábky pro svod dešťové vody do záchytné jímky. Okraj záchytné jímky je chráněn 

čtyřiceticentimetrovým valem, který chrání jímku před přítokem dešťové vody 

z okolních svahů. Jímka se nachází v severním rohu plochy vedle buňky, která 

poskytuje zázemí pro obsluhu kompostárny (foto č. 2). 
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Foto č. 2: Provozní budka se silničními vahami, vlevo v pozadí záchytná jímka (Doleţalová 2011) 

Na kompostovací ploše se nachází 4 zakládky, které jsou pokryty geotextilií 

a ve třech místech se nachází teploměry (foto č. 3). 

 

Foto č. 3: Pohled na 3 ze 4 zakládek na kompostárně CMC Náměšť a. s. (Doleţalová 2010) 

4.3.1 Technické parametry 

Základní technické parametry kompostárny CMC Náměšť a. s. jsou:  

Plocha kompostovaní plochy: 70 x 28 m (1960 m
2
) 

Kapacita: do 3000 t/rok vstupního materiálu 

Plocha jímky: 40 m
2
 

Objem záchytné jímky: 70 m
3
 

Nedílnou součástí pro fungování kompostárny je technické vybavení. 

Kompostárna nevlastní síto na uzrálý kompost, to si podle potřeby zapůjčuje 

z jihlavské kompostárny za menší finanční poplatek. Technické vybavení 

se postupně dle zvyšujících potřeb kompostárny přikupovalo a nyní je v takovémto 

sloţení: 
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Traktorový překopávač kompostu - pro zajištění aerobního prostředí 

v kompostované zakládce – typ ST 300 firma Sandberger  

 

Foto č. 4: Traktorový překopávač kompostu (Doleţalová 2010) 

Traktor - energetický prostředek typu John Deere 55  

 

      Foto č. 5: Traktor John Deere (Doleţalová 2011) 

Nakládací technika – čelní nakladač k traktoru pro manipulaci s odpady 

a s kompostem (viditelná na předchozím obrázku č. 5) 

Váha silniční - pro příjem odpadů a prodej kompostu 

 

Foto č. 6: Silniční váha (Doleţalová 2011) 
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Čerpadlo - pro přečerpávání vody z jímky do kompostových zakládek  

Kompostovací textilie - netkaná polypropylenová textilie TOPTEX k zakrytí 

zakládek pro vytvoření optimálního mikroklima a zabezpečení zakládek 

před vysycháním, UV paprsky a deštěm 

 

Foto č. 7: Poloţená kompostovací textilie na zakládkách (Doleţalová 2010) 

Kontejnery a traktorový nosič kontejnerů - svoz a manipulace bioodpadu  

 

Foto č. 8: Velkoobjemový kontejner na sběr biologického odpadu (Doleţalová 2010) 
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Štěpkovač - zpracování dřevní hmoty - typ CIPPO 10 

 

Foto č. 9: Štěpkovač dřevní hmoty (Doleţalová 2011) 

4.3.2 Technologický postup 

Suroviny budou v optimálním poměru smíchány, navrstveny na zpevněné 

a zabezpečené ploše kompostárny do zakládek. Zakládka je směs konkrétních 

bioodpadů zaloţených ve stejnou dobu, rozměr zakládky je odvozen od typu pouţité 

techniky (šířka zakládky 3 m, výška 1,7 m, délka do 60 m). Maximální počet 

zakládek na zpevněné ploše je 5. 

Ihned po navrstvení surovin do zakládky se zakládka překope (homogenizační 

překopávka). Do 48 hodin po provedení homogenizační překopávky teplota stoupne 

nad 65 °C. Tato teplota je signálem správně zaloţené zakládky. Při teplotě 

nad 65 °C je nutné zakládku provzdušnit a sníţit teplotu. U rychlého průběhu 

kompostovacího procesu můţe zakládka přeschnout a je nutné úpravou vlhkosti 

opět nastartovat kompostovací proces. K tomu je vyuţívána dešťová voda 

z kompostovací plochy zachycena v záchytné jímce. 

Teplota se měří denně do ukončení kompostovacího procesu - v průběhu 

14 dní se teplota nemění a koresponduje s teplotou okolí. 

Průběh teploty podmiňuje termíny překopávek: 

1.  - 12. den se překopává kaţdý provozní den kompostárny 

13. - 21. kaţdý 3 - 4 den 

22. - 30. 1 - 2 krát denně. 
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Známka ukončeného kompostovacího procesu: 

 stabilní teplota – koresponduje s teplotou okolí a nemění se   

 vizuálně – tmavě hnědá aţ černá hmota, zemitá aţ houbovitá vůně 

Kompostovací proces bude veden v době příznivých povětrnostních podmínek, 

podle zkušeností místních klimatických podmínek od března do listopadu. V době 

vegetačního klidu bude na kompostovací plochu přijímán tříděný domovní odpad 

a ukládán do zakládek bez homogenizace – nedojde tak k zahájení kompostovacího 

procesu. 

 

Foto č. 10: Přesátý kompost v pozadí se sítem (Doleţalová 2011) 

Kontrola (monitoring) kompostovacího procesu: 

 průběh teplot nad 45 °C po dobu 5 ti dnů 

 v případě hygienizace zakládky po dobu 21 dnů udrţet teplotu 

nad 65 °C nebo po dobu 5 dnů teplotu nad 65 °C 

Zásady nakládání se surovinami 

Pokud bude přijata surovina, která můţe způsobit obtěţování okolí nadměrným 

zápachem a nebude ji moţné z technických důvodů ihned zapracovat do zakládky, 

je nutné ji alespoň překrýt inertním materiálem, tedy dřevní štěpkou, pilinami, 

suchým rostlinným materiálem, popřípadě i hotovým kompostem. Namíchat 

a zapracovat do zakládky při nejbliţší moţné příleţitosti. 
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4.3.3 Zpracovávané druhy odpadů, pro které je kompostárna určena 

Skupina 02 01 Odpady ze zemědělství, zahradnictví, lesnictví, myslivosti, rybářství: 

02 01 01 - kaly z praní a z čištění 

02 01 03 - odpad rostlinných pletiv 

02 01 07 - odpady z lesnictví 

Skupina 02 03 Odpady z výroby a ze zpracování ovoce, zeleniny, obilovin, jedlých 

olejů, kakaa, kávy a tabáku: 

02 03 01 - kaly z praní, čištění, loupání, odstřeďování a separace 

02 03 04 - suroviny nevhodné ke spotřebě nebo zpracování 

02 03 05 - kaly z čištění odpadních vod v místě jejich vzniku 

Skupina 02 04 Odpady z výroby cukru: 

02 04 01 - zemina z čištění a praní řepy 

Skupina 02 06 Odpady z pekáren a výroby cukrovinek: 

02 06 01 - suroviny nevhodné ke spotřebě nebo zpracování 

02 06 03 - kaly z čištění odpadních vod v místě jejich vzniku 

Skupina 02 07 Odpady z výroby alkoholických a nealkoholických nápojů 

(s výjimkou kávy, čaje a kakaa): 

02 07 01 - odpady z praní, čištění a mechanického zpracování surovin 

02 07 02 - odpady z destilace lihovin 

02 07 04 - suroviny nevhodné ke spotřebě nebo zpracování 

02 07 05 - kaly z čištění odpadních vod v místě jejich vzniku 

Skupina 0 301 Odpady ze zpracování dřeva a výroby desek a nábytku: 

03 01 01 - odpadní kůra a korek 

03 01 05 - piliny, hobliny, odřezky, dřevo, dřevotřískové desky a dýhy, 

neuvedené pod číslem 03 01 04 

Skupina 03 03 Odpady z výroby a zpracování celulózy, papíru a lepenky: 

03 03 01 - odpadní kůra a dřevo 

03 03 11 - kaly z čištění odpadních vod v místě jejich vzniku neuvedené 

pod číslem 03 03 10 
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Skupina 10 01 Odpady z elektráren a jiných spalovacích zařízení (kromě odpadů 

uvedených v podskupině 19): 

10 01 03 - popílek ze spalování rašeliny a neošetřeného dřeva 

Skupina 19 05 Odpady z aerobního zpracování pevných odpadů: 

19 05 03 - kompost nevyhovující jakosti 

Skupina 19 08 Odpady z čistíren odpadních vod jinde neuvedené: 

19 08 12 - kaly z biologického čištění průmyslových odpadních vod neuvedené 

pod číslem 19 08 11 

Skupina 20 02 Odpad ze zahrad a parků (včetně hřbitovního odpadu): 

20 02 01 - biologicky rozloţitelný odpad 

20 02 02 - zemina a kamení 
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5. METODIKA 

Cílem vlastní práce bylo zhodnocení kompostovacího procesu na kompostárně 

CMC Náměšť a. s. na základě různých faktorů. Došlo k: 

a) zhodnocení příjmu BRO a následnému vyhodnocení celkové kapacity 

kompostárny 

b) ekonomické analýze na základě příjmu z prodeje kompostu a přijímaného 

mnoţství BRO 

c) vyhodnocení teplotních měření 

d) zhodnocení pH a případnému návrhu vedoucího ke zlepšení kvality 

výsledného kompostu 

e) zhodnocení poměru C:N a návrhu případných opatření vedoucí ke zvýšení 

kvality výsledného kompostu 

5.1 Zhodnocení příjmu BRO 

Na základě získaných dat z let 2008 aţ 2011, které byly zaznamenávány 

průběţně do tabulek, jsem vyhodnotila příjem bioodpadu na kompostárně CMC 

Náměšť a. s. V posledním roce jsem se aktivně podílela na kontrolování a 

zapisování příjmu bioodpadů od jednotlivých právnických i fyzických osob. Ze 

získaných dat jsem vytvořila přehledné tabulky a grafy pro jednotlivé roky, které 

jsem vyhodnocovala. 

5.2 Zhodnocení příjmů z kompostu 

Na kompostárně obsluha zaznamenává prodej kompostu od roku 2010. 

Na těchto záznamech jsem se aktivně podílela v roce 2011. Záznamy jsem převedla 

do elektronické podoby a zpracovala do tabulek a grafu. V jednotlivých letech 

se lišila hodnota prodané tuny kompostu. V roce 2010 to bylo 700 Kč bez DPH 

a v roce 2011 byla „akční cena“, a to 336 Kč bez DPH.  

Zhodnotila jsem příjem z prodeje a z dodávání kompostu na CMC Náměšť a. s. 

v letech 2010 a 2011. 
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5.3 Měření teplot 

V letech 2008 aţ 2011 byly pouţity dvě metody měření teplot. Měření teplot 

jsem osobně prováděla v letech 2010 a 2011, a to oběma způsoby. Dva způsoby 

měření jsem zvolila z důvodu dočasného odpojení kompostárny od elektrického 

proudu. První způsob je za pomoci teplotních sond, které samy zaznamenávají 

naměřené teploty v intervalech jedné hodiny a přenášejí data do počítače. Druhým 

způsobem jsem za pomoci tyčového teploměru měřila teploty ručně a zapisovala 

do příslušného formuláře (Plíva et Hamšík 2009).  

Při měření teplot sondami (firma CODET s. r. o., typ T2) jsem musela vhodně 

umístit sondy. Výpočet je závislý na délce zakládky. Ta je cca 60 m. To znamená 

umístění tří teplotních sond. Do jedné poloviny délky zakládky a následně do jedné 

čtvrtiny. Na základě výšky zakládky, která je 1,7 m, jsem vypočítala hloubku vpichu. 

Je to polovina z celkové výšky, tedy 0,85 m (Plíva et Laurik 2010). Bohuţel 

z technických důvodů byly do zakládky umístěny teplotní sondy dvě. 

Při měření teplot ručním tyčovým teploměrem (firma I & CS, typ T155) jsem 

teploty měřila tři aţ pětkrát denně. Záznam jsem prováděla do předem vytvořené 

tabulky, do které jsem zapisovala hodnoty a případně i to, zda byla zakládka 

překopávána nebo vlhčena. Při tomto ručním měření jsem kladla důraz na hloubku 

vpichu a na kolmé umístění teploměru (foto č. 11). 

 

Foto č. 11: Měření ručním tyčovým teploměrem (Doleţalová 2011)  
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5.4 Měření pH 

Měření pH na kompostárně CMC Náměšť a. s. neprobíhá pravidelně. Vzorky 

pro měření rozmezí pH, které je podle ČSN 46 5765 „Průmyslové komposty“ od 6 

do 8,5 jezdí odebírat dvakrát ročně Ústřední kontrolní a zkušební ústav zemědělský 

(dále jen ÚKZUS). Vzorky vyhodnotí a na základě zjištěné vyšší či niţší hodnoty pH 

můţe odejmout kompostárně povolení k prodeji průmyslového kompostu. V případě, 

ţe se tak stane, provádí se kontrolní odběr. To buď potvrdí předchozí verdikt 

o odebrání povolení k prodeji průmyslového kompostu, nebo (v případě zjištění 

vyhovujících hodnot) neodebírá povolení a kompostárna funguje bez omezení dál. 

Stejskal et al. (2012) prováděl pokusné měření v období od 8. 6. 2011 do 5. 10. 

2011, při kterém byly v týdenních intervalech odebírány vzorky ze zakládky 

pro stabilizovaný kompost. Vzorek o objemu 2 dm3 byl odebrán vţdy z nejčerstvější 

vrstvy nového stabilizovaného kompostu. Přímo v den odběru byl ve vzornici 

a bez úprav odvezen do laboratoře Mendelovy univerzity v Brně, kde byl zpracován 

a vyhodnocen. Měření bylo prováděno přístrojem SensIONTM+MM 150 

vybaveného senzorem Sensor 50 59 pro současné měření pH, konduktivity (EC) 

a teploty vzorku. Před prvním pouţitím přístroje byla v souladu s pokyny k uţívání 

přístroje provedena kalibrace. 

 

5.5 Poměr C:N 

Poměr C:N se určuje podle jednoduché tabulky, kterou má obsluha 

kompostárny CMC Náměšť a. s. k dispozici. Technologickým postupem se snaţí 

dosáhnout poměru (30-35):1.  

Poměr C:N se nikde nezaznamenává ani neuvádí. 
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6. VÝSLEDKY PRÁCE 

6.1  Zhodnocení příjmu BRO 

6.1.1 2008 

V příloze č. 4 jsem vypracovala tabulku přijatého mnoţství bioodpadu 

na kompostárně CMC Náměšť a. s. v roce 2008. Tabulka vyobrazuje jednotlivé 

fyzické a právnické osoby dováţející v jednotlivých měsících v roce 2008 bioodpad 

na kompostárnu. Dále ukazuje celkový příjem bioodpadu pro měsíce v roce 

a zároveň i pro dovozce BRO.  

Z této tabulky jsem vytvořila graf příjmu BRO v jednotlivých měsících roku 2008 

(obrázek 7). Největší mnoţství přijatého bioodpadu v roce 2008 je v měsíci červnu, 

a to 246 090kg, druhým je červenec s přijatými 163 750 kg a třetí je květen 

s hodnotou 154 260 kg. Celkem bylo v roce 2008 přijato 1 147 230 kg BRO. 

 

Obrázek č. 7: Příjem BRO na kompostárně CMC Náměšť a. s. v jednotlivých měsících v roce 2008 

 

Tabulku z přílohy č. 4 jsem upravila do podoby, kdy jsem vyobrazila jednotlivé 

druhy přijatého bioodpadu a jeho mnoţství v kilogramech v roce 2008. Z této tabulky 

jsem vytvořila graf pro jednotlivé druhy bioodpadu (obrázek č. 8). Z tabulky je 

patrné, ţe největší podíl bioodpadu má odpad vedený v Katalogu odpadů pod 

číslem 200201 – biologicky rozloţitelný odpad, a to 814 950 kg. Druhým 

nejvýznamnější podíl má odpad 020103 – odpad rostlinných pletiv, a to 235 320 kg. 
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Obrázek č. 8: Přijaté mnoţství bioodpadů (dle jednotlivých druhů uvedených v Katalogu odpadů) 

na CMC Náměšť a. s. v roce 2008. 020103 - odpad rostlinných pletiv, 020304 - suroviny nevhodné 

ke spotřebě nebo zpracování, 030101 - odpadní kůra a korek, 030105 - piliny, hobliny, odřezky, dřevo, 

dřevotřískové desky a dýhy, 030311 - kaly z čištění odpadních vod v místě jejich vzniku, 190812 - kaly 

z biologického čištění průmyslových odpadních vod, 200201 - biologicky rozloţitelný odpad 

 

Z tabulky z přílohy č. 4 jsem vytvořila graf, který zobrazuje jednotlivé 

dodavatele bioodpadu na CMC Náměšť a. s. v roce 2008 (obrázek č. 9).  

V roce 2008 byly nejvýznamnějšími dodavateli: Pila Vícenice (196 670 kg), 

město Náměšť nad Oslavou (164 790 kg) a firma 3K Trade (161 710 kg). 

 

Obrázek č. 9: Dodavatelé bioodpadu na CMC Náměšť a. s. v roce 2008 
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6.1.2 2009 

V příloze č. 5 jsem vypracovala tabulku přijatého mnoţství bioodpadu 

na kompostárně CMC Náměšť a. s. pro rok 2009. Tabulka vyobrazuje jednotlivé 

fyzické a právnické osoby dováţející v průběhu roku 2009 bioodpad 

na kompostárnu. Dále ukazuje celkový příjem bioodpadu pro měsíce v roce 

a zároveň i pro dovozce BRO.  

Z této tabulky jsem vytvořila graf příjmu BRO v jednotlivých měsících roku 2009 

(obrázek č. 10). Největší mnoţství přijatého bioodpadu v roce 2009 je v měsíci 

červenci, a to 187 860 kg, druhým je srpen s přijatými 183 800 kg a třetí je červen 

s hodnotou 153 140 kg. Celkem bylo v roce 2009 přijato 1 136 620 kg BRO. 

 

 

Obrázek č. 10: Příjem BRO na kompostárně CMC Náměšť a. s. v jednotlivých měsících v roce 2009 

 

Tabulku z přílohy č. 5 jsem upravila do podoby, kdy jsem vyobrazila jednotlivé 

druhy přijatého bioodpadu a jeho mnoţství v kilogramech v roce 2009. Z této tabulky 

jsem vytvořila graf pro jednotlivé druhy bioodpadu (obrázek č. 11). 

Z tabulky vyplývá, ţe největší podíl bioodpadu má sloţka 200201 – biologicky 

rozloţitelný odpad (911 190 kg). Podstatně menší podíl tvoří 020103 – odpad 

rostlinných pletiv (180 580 kg). 
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Obrázek č. 11: Přijaté mnoţství bioodpadů (dle jednotlivých druhů uvedených v Katalogu odpadů) 

na CMC Náměšť a. s. v roce 2009. 020103 - odpad rostlinných pletiv, 200201 - biologicky rozloţitelný 

odpad, 020304 - suroviny nevhodné ke spotřebě nebo zpracování, 020704 - suroviny nevhodné 

ke spotřebě nebo zpracování 

Z tabulky z přílohy č. 5 jsem udělala graf, který zobrazuje jednotlivé dodavatel 

bioodpadu na CMC Náměšť a. s. v roce 2009 (obrázek č. 12). 

Mezi tři nejvýznamnější dodavatele bioodpadu v roce 2009 patřili: firma AVE 

(221 770 kg), firma ESKO-T (206 460 kg) a firma 3K-Trade (180 580 kg). 

 

Obrázek č. 12: Dodavatelé bioodpadu na CMC Náměšť a. s. v roce 2009 

6.1.3 2010 

V příloze č. 6 jsem vypracovala tabulku přijatého mnoţství bioodpadu 

na kompostárně CMC Náměšť a. s. v roce 2010. Tabulka vyobrazuje jednotlivé 

fyzické a právnické osoby dováţející v jednotlivých měsících v roce 2010 bioodpad 

na kompostárnu. Dále ukazuje celkový příjem bioodpadu pro měsíce a zároveň 

i pro dovozce BRO. 
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Z této tabulky jsem vytvořila graf přijatých kilogramů BRO v jednotlivých 

měsících (obrázek č. 13). V roce 2010 přijala kompostárna CMC Náměšť a. s. 

celkem 1 563 160 kg bioodpadu, z toho největší mnoţství bylo v měsíci červnu 

(229 710 kg), v říjnu (178 430 kg) a v červenci (171 160 kg). 

 
 

Obrázek č. 13: : Příjem BRO na kompostárně CMC Náměšť a. s. v jednotlivých měsících v roce 2010 

Tabulku z přílohy č. 6 jsem upravila do podoby, kdy jsem vyobrazila jednotlivé 

druhy přijatého bioodpadu a jeho mnoţství v kilogramech v roce 2010. Z této tabulky 

jsem vytvořila graf pro jednotlivé druhy bioodpadu (obrázek č. 14). 

Z tabulky vyplývá, ţe největší podíl bioodpadu má sloţka 200201 – biologicky 

rozloţitelný odpad (1 132 200 kg). Podstatně menší podíl má 020103 – odpad 

rostlinných pletiv (170 250 kg). 

 

Obrázek č. 14: Přijaté mnoţství bioodpadů (dle jednotlivých druhů uvedených v Katalogu odpadů) 

na CMC Náměšť a. s. v roce 2010. 200201 - biologicky rozloţitelný odpad, 020103 - odpad rostlinných 

pletiv, 020704 - suroviny nevhodné ke spotřebě nebo zpracování, 190812 - kaly z biologického čištění 

průmyslových odpadních vod, 030311 - kaly z čištění odpadních vod v místě jejich vzniku, 020304 - 

suroviny nevhodné ke spotřebě nebo zpracování 

Z tabulky z přílohy č. 6 jsem udělala graf, který zobrazuje jednotlivé dodavatel 

bioodpadu na CMC Náměšť a. s. v roce 2010 (obrázek č. 15). 
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Největšími dodavateli v roce 2010 byli: 1. firma AVE (316 860 kg),  

2. firma Ovo-mont (289 800 kg) a 3. firma ESKO-T (240 690 kg). 

 
 

Obrázek č. 15: Dodavatelé bioodpadu na CMC Náměšť a. s. v roce 2010 

6.1.4 2011 

V příloze č. 7 jsem vypracovala tabulku přijatého mnoţství bioodpadu 

na kompostárně CMC Náměšť a. s. v roce 2011. Tabulka vyobrazuje jednotlivé 

fyzické a právnické osoby dováţející v jednotlivých měsících v roce 2011 bioodpad 

na kompostárnu. Dále ukazuje celkový příjem bioodpadu pro měsíce a zároveň 

i pro dovozce BRO.  

Z této tabulky jsem vytvořila graf přijatých kilogramů BRO v jednotlivých 

měsících v roce (obrázek č. 16). V roce 2011 přijala kompostárna CMC Náměšť a. 

s. celkem 1 352 366 kg bioodpadu, z toho největší mnoţství bylo v měsíci květnu 

(226 556 kg), v červenci (216 110 kg) a v dubnu (184 690 kg). 
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Obrázek č. 16: Příjem BRO na kompostárně CMC Náměšť a. s. v jednotlivých měsících v roce 2011 

Tabulku z přílohy č. 7 jsem upravila do podoby, kdy jsem vyobrazila jednotlivé 

druhy přijatého bioodpadu v roce 2011. Z této tabulky jsem vytvořila graf 

pro jednotlivé druhy bioodpadu (obrázek č. 17). 

Z tabulky vyplývá, ţe největší podíl bioodpadu má sloţka 200201 – biologicky 

rozloţitelný odpad (874 490 kg). Podstatně menší podíl má sloţka 020304 - 

suroviny nevhodné ke spotřebě nebo zpracování (180 170 kg) a 030311 - kaly 

z čištění odpadních vod v místě jejich vzniku (171 430 kg). 

 

Obrázek č. 17: Přijaté mnoţství bioodpadů (dle jednotlivých druhů uvedených v Katalogu odpadů) 

na CMC Náměšť a. s. v roce 2011. 200201 - biologicky rozloţitelný odpad, 020103 - odpad rostlinných 

pletiv, 020304 - suroviny nevhodné ke spotřebě nebo zpracování, 020704 - suroviny nevhodné 

ke spotřebě nebo zpracování, 030311 - kaly z čištění odpadních vod v místě jejich vzniku, 190812 - 

kaly z biologického čištění průmyslových odpadních vod 

Z tabulky z přílohy č. 7 jsem udělala graf, který zobrazuje jednotlivé dodavatel 

bioodpadu na CMC Náměšť a. s. v roce 2011 (obrázek č. 18). 
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Největšími dodavateli v roce 2011 byli: 1. firma Ovo-mont (348 830 kg), 2. firma 

Staes (312 856 kg) a 3. firma AVE (180 170 kg). 

 

Obrázek č. 18: Dodavatelé bioodpadu na CMC Náměšť a. s. v roce 2011 

6.2 Zhodnocení příjmů z kompostu 

Z výsledného grafu (obrázek č. 19) je patrné, ţe celkový prodej kompostu byl 

v roce 2010 výrazně niţší neţ v roce 2011. V roce 2010 kompostárna CMC Náměšť 

a. s. prodala 93 383 kg kompostu, v roce 2011 to bylo 221 162 kg. Největší odběr 

byl v dubnu 2011, kdy si kompost koupilo 110 odběratelů v celkové váze 133 112 

kg. Nejmenší odběr byl v říjnu 2010, a to 12 850 kg. 

 

Obrázek č. 19: Graf prodeje kompostu na CMC Náměšť a. s. v letech 2010 a 2011 
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Celkový příjem kompostárny CMC Náměšť a. s. z kompostu je součtem dílčích 

příjmů. Jsou to: příjem z přijatého kompostu (tabulka č. 4), příjem z prodaného 

kompostu (tabulka č. 5), příjem z odvozu bioodpadu na kompostárnu CMC Náměšť 

a. s. (tabulka č. 6) a příjem z pronajímaných velkoobjemových kontejnerů obcím 

nebo soukromníkům (tabulka č. 7). 

Součtem těchto dílčích příjmu získáme celkovou částku 1 386 143,9 Kč. V roce 

2010 to bylo 720 884,9 Kč a v roce 2011 částka činila 665 259,0 Kč. 

Tabulka č. 4: Příjem (v Kč) CMC Náměšť a. s. z přijatého kompostu v letech 2010 a 2011 

rok přijatý kompost (t) cena za tunu s DPH (Kč) celková cena za přijatý kompost za rok (Kč) 

2010 1 559,66 395,0 Kč 616 065,7 Kč 

2011 1 356,18 405,0 Kč 549 251,3 Kč 

celkem 2 915,84   1 165 317,0 Kč 

 

Tabulka č. 5: Příjem (v Kč) CMC Náměšť a. s. z prodaného kompostu v letech 2010 a 2011 

rok 
cena za tunu s DPH 

(Kč) 
prodaný kompost 

(t) 
celková cena za prodaný kompost za rok 

(Kč) 

2010 840,0 Kč 93,38 78 439,2 Kč 

2011 403,2 Kč 221,16 89 171,7 Kč 

celkem   314,54 167 610,9 Kč 

 

Tabulka č. 6: Příjem (v Kč) CMC Náměšť a. s. z odvozu bioodpadu v letech 2010 a 2011 

rok 
km 

cena za km 
(Kč) 

cena za najeté km za rok 
(Kč) 

2010 820 22 Kč 18 040,0 Kč 

2011 760 22 Kč 16 720,0 Kč 

celkem 1 580   34 760,0 Kč 

 

Tabulka č. 7: Příjem (v Kč) CMC Náměšť a. s. z pronajímaných velkoobjemových kontejnerů v letech 

2010 a 2011 

rok 
počet pronajatých 
velkoobjemových 

kontejnerů 

cena za pronájem 
velkoobjemového kontejneru 

 na den (Kč) 

počet 
dnů 

celková částka za 
pronájem (Kč) 

2010 6 15,0 Kč 556 8 340,0 Kč 

2011 12 12,0 Kč 843 10 116,0 Kč 

celkem 18   1399 18 456,0 Kč 
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6.3 Měření teplot 

Rozdělení na měření v jednotlivých letech je orientační, není reálné, aby 

se zakládky zakládaly k 1. 1. Do na podzim zaloţené zakládky se ukládá bioodpad 

i v prvních měsících roku následujícího.  

V provozním deníku jsou pečlivě evidovány čísla zakládek, datum zaloţení, 

čísla teplotních sond, druh a mnoţství umístěného bioodpadu a dále data 

překopávání a zavlaţování. Vedení tohoto deníku je vodítkem pro vysvětlení 

odchylek od ideálního teplotního vývoje. 

6.3.1 2008 

V roce 2008 bylo zaloţeno celkem 12 zakládek, kaţdou z nich měřily dvě 

vhodně umístěné teplotní sondy. U 10 zakládek probíhal vývoj standardním 

způsobem, u dvou zbývajících zakládek byly drobné výkyvy. 

V tomto roce byly zaloţeny zakládky číslo 25 aţ 37. Problémový vývoj byl 

se zakládkami číslo 25 a 29 (obrázek č. 20 aţ 23). 

Zakládka č. 25 (obrázek č. 20 a 21) byla zaloţena 24. 10. 2007 a její ukončení 

bylo 14. 4. 2008. V tomto období byla dlouhá doba, neţ se zakládka dostala 

do první fáze (fáze rozkladu), v ní byla velice krátkou dobu, po té byl relativně 

standardní vývoj, ale velice rychlý. Zakládka byla překopávána a zavlaţována pouze 

v dubnu, a to kaţdé pondělí a středu, kdy byla obsluha kompostárny přítomna 

na kompostárně CMC Náměšť a. s. 
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Tato zakládka byla měřena sondami číslo 7 a 8. Teploty ve dvou místech 

měření teplotních sond jsou téměř totoţné, coţ značí stejný vývoj celé zakládky.  

 

Obrázek č. 20: Graf vývoje teplot zakládky č. 25, teplotní sonda č. 7 

 

Obrázek č. 21: Graf vývoje teplot zakládky č. 25, teplotní sonda č. 8 

Zakládka č. 29 (obrázek č. 22 a 23) byla zaloţena 12. 4 2008 a její ukončení 

bylo 20. 8. 2008. Z grafu je patrné, ţe zakládka nebyla ještě ustálená, došlo 

k dřívějšímu ukončení, výsledkem byl nestabilní kompostu. Zakládka byla 

překopávána kaţdé pondělí a středu, kdy byla obsluha kompostárny přítomna 

na kompostárně CMC Náměšť a. s. (od října do únoru ne), zavlaţována byla 

od poloviny března. 

Tato zakládka byla měřena sondami číslo 7 a 8. Teploty ve dvou místech 

měření teplotních sond jsou téměř totoţné, coţ značí stejný vývoj celé zakládky.  
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Obrázek č. 22: Graf vývoje teplot zakládky č. 29, teplotní sonda č. 7 

 

Obrázek č. 23: Graf vývoje teplot zakládky č. 29, teplotní sonda č. 8 

6.3.2 2009 

V roce 2009 bylo zaloţeno celkem 15 zakládek, kaţdou z nich měřily dvě 

vhodně umístěné teplotní sondy. U 12 zakládek probíhal teplotní vývoj zcela 

v pořádku, u zbývajících tří zakládek byly výsledky v rozporu.  

Byly zaloţeny zakládky číslo 38 aţ 53. Nestandardní vývoj teplot se objevil 

u zakládek č. 38, 39 a 49 (obrázek č. 24 aţ 29). 

Zakládka č. 38 (obrázek č. 24 a 25) byla zaloţena 29. 6. 2009 a její ukončení 

bylo 14. 8. 2009. Období první fáze (fáze rozkladu) je dlouhá, dochází zde 
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překopávána kaţdé pondělí a středu, kdy byla obsluha kompostárny přítomna 

na kompostárně CMC Náměšť a. s. Zakládka byla předčasně ukončena. 

Tato zakládka byla měřena sondami číslo 3 a 4. Téměř totoţný vývoj obou 

grafů je známkou stejných procesů v zakládce.  Sonda 3 byla odebrána o dva dny 

dříve ze zakládky.  

 

Obrázek č. 24: Graf vývoje teplot zakládky č. 38, teplotní sonda č. 3 

 

Obrázek č. 25: Graf vývoje teplot zakládky č. 38, teplotní sonda č. 4 

Zakládka č. 39 (obrázek č. 26 a 27) byla zaloţena 14. 10. 2009 a její ukončení 

bylo 25. 3. 2010. Období první fáze (fáze rozkladu) je dlouhá a velice chaotická. 
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Poté byl standardní vývoj teplot. Zakládka byla překopávána a zavlaţována 

pravidelně ob den (od listopadu do února nebyla překopávána a vlhčena vůbec), a 

to kaţdé pondělí a středu, kdy byla obsluha kompostárny přítomna na kompostárně 

CMC Náměšť a. s. 

Tato zakládka byla měřena sondami číslo 5 a 6. Ve fázi rozkladu jsou viditelné 

rozdíly v grafech teplotních sond. 

 

Obrázek č. 26: Graf vývoje teplot zakládky č. 39, teplotní sonda č. 5 

 

Obrázek č. 27: Graf vývoje teplot zakládky č. 39, teplotní sonda č. 6 

Zakládka č. 49 (obrázek č. 28 a 29) byla zaloţena 29. 6. 2009 a její ukončení 

bylo 24. 11. 2009. V období první fáze (fáze rozkladu) jsou časté teplotní výkyvy. Je 

patrný rozdíl i mezi teplotními sondami. V této době mělo probíhat denně 
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zavlaţování, ale nebylo to z technických důvodů moţné. Začátkem srpna je viditelný 

teplotní pokles, zakládka byla spojena se zakládkou č. 50. Po té byl standardní 

vývoj. Zakládka byla překopávána a zavlaţována pravidelně kaţdé pondělí a středu, 

kdy byla obsluha kompostárny přítomna na kompostárně CMC Náměšť a. s. 

Tato zakládka byla měřena sondami číslo 1 a 2. Ve fázi rozkladu jsou mírné 

rozdíly ve vývoji teplot. 

 

Obrázek č. 28: Graf vývoje teplot zakládky č. 49, teplotní sonda č. 1 

 

Obrázek č. 29: Graf vývoje teplot zakládky č. 49, teplotní sonda č. 2 
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6.3.3 2010 

V roce 2010 bylo zaloţeno celkem 14 zakládek, kaţdou z nich měřily dvě 

vhodně umístěné teplotní sondy. U 13 zakládek probíhal teplotní vývoj zcela 

v pořádku, u zbývající zakládky byly výsledky v rozporu.  

Byly zaloţeny zakládky číslo 54 aţ 68. Nestandardní vývoj teplot se objevil u 

zakládky č. 59 (obrázek č. 30 a 31). 

Zakládka č. 59 (obrázek č. 30 a 31) byla zaloţena 25. 11. 2009 a její ukončení 

bylo 25. 4. 2010. V období první fáze (fáze rozkladu) jsou teplotní výkyvy, které ve 

fázi rozkladu příliš nevadí. V další fázi je průběh teplot naprosto v pořádku, problém 

nastává ve fázi stabilizace, která neprobíhala jak má. Zakládka byla překopávána a 

zavlaţována pravidelně ob den od 1. 4. 2010, a to kaţdé pondělí a středu, kdy byla 

obsluha kompostárny přítomna na kompostárně CMC Náměšť a. s. 

Tato zakládka byla měřena sondami číslo 3 a 4. Ve fázi stabilizace je vidět 

odlišný vývoj teplot. 

 

Obrázek č. 30: Graf vývoje teplot zakládky č. 59, teplotní sonda č. 3 
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Obrázek č. 31: Graf vývoje teplot zakládky č. 59, teplotní sonda č. 4 

6.3.4 2011 

V roce 2010 bylo zaloţeno celkem 21 zakládek, kaţdou z nich měřily dvě 

vhodně umístěné teplotní sondy. U 19 zakládek probíhal teplotní vývoj zcela 

v pořádku, u zbývajících dvou zakládek byly výsledky v rozporu.  

Byly zaloţeny zakládky číslo 69 aţ 90. Nestandardní vývoj teplot se objevil 

u zakládek č. 69 a 70 (obrázek č. 32 aţ 35). 

Zakládka č. 69 (obrázek č. 32 a 33) byla zaloţena 12. 9. 2010 a její ukončení 

bylo 10. 4. 2011. V období první fáze (fáze rozkladu) nejsou příliš vysoké teploty, 

do této fáze se dostává aţ v prosinci. Problém nastává ve fázi stabilizace, která 

neprobíhala jak má, zakládka byla předčasně ukončena. Zakládka byla 

překopávána a zavlaţována pravidelně ob den od poloviny března, a to kaţdé 

pondělí a středu, kdy byla obsluha kompostárny přítomna na kompostárně 

CMC Náměšť a. s. 

Tato zakládka byla měřena sondami číslo 1 a 2. Je vidět totoţný vývoj teplot. 
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Obrázek č. 32: Graf vývoje teplot zakládky č. 69, teplotní sonda č. 1 

 

Obrázek č. 33: Graf vývoje teplot zakládky č. 69, teplotní sonda č. 2 

Zakládka č. 70 (obrázek č. 34 a 35) byla zaloţena 11. 11. 2010 a její ukončení 

bylo 28. 4. 2011. Období první fáze (fáze rozkladu) se dostavuje aţ v prosinci. 

Zakládka byla překopávána a zavlaţována pravidelně od poloviny března, a to 

kaţdé pondělí a středu, kdy byla obsluha kompostárny přítomna na kompostárně 

CMC Náměšť a. s. 

Tato zakládka byla měřena sondami číslo 7 a 8. Je vidět rozdílný vývoj teplot 

ve fázi rozkladu. 
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Obrázek č. 34: Graf vývoje teplot zakládky č. 70, teplotní sonda č. 7 

 

Obrázek č. 35: Graf vývoje teplot zakládky č. 70, teplotní sonda č. 8 
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6.4 Měření pH 

Kompostárna CMC Náměšť a. s. neprovádí měření pH. Dvakrát ročně (na jaře 

a na podzim) provádí odebírání vzorku kompostu ÚKZUZ. Předem se neohlašují, 

proto je kontrola účinná.  

V roce 2011 prováděl Stejskal et al. (2012) pokus, při kterém bylo měřeno 

nejen pH, ale i konduktivita. Naměřené hodnoty pH spadají do intervalu, který je 

stanoven v ČSN 46 5765 „Průmyslové komposty“. Tento interval je od 6 do 8,5. 

V jediném případě se pH odlišovalo o 0,05 od maximální přípustné hodnoty (měření 

ze dne 5. 8. 2011). 

 

Tabulka č. 8: Naměřené hodnoty pH vzorků kompostu (přepracovala Doleţalová 2012, zdroj: Stejskal 

et al. 2012) 

vzorek datum odběru pH vzorek datum odběru pH 

1 8. 6. 2011 8,08 10 12. 8. 2011 8,1 

2 15. 6. 2011 7,9 11 19. 8. 2011 8,27 

3 22. 6. 2011 7,99 12 26. 8. 2011 8,14 

4 29. 6. 2011 7,79 13 2. 9. 2011 8,01 

5 8. 7. 2011 7,68 14 7. 9. 2011 8,27 

6 13. 7. 2011 7,62 15 14. 9. 2011 8,11 

7 20. 7. 2011 7,65 16 21. 9. 2011 7,67 

8 27. 7. 2011 7,85 17 30. 9. 2011 7,8 

9 5. 8. 2011 8,55 18 5. 10. 2011 7,95 

   
  průměr 7,97 
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6.5 Poměr C:N 

Dle tabulky č. 5 jednoduše obsluha kompostárny CMC Náměšť a. s. určuje 

obsah C a N v dodávaném bioodpadu. Dle moţností přimíchává potřebný materiál 

k dosaţení ideálního poměru C:N, který se pohybuje v rozmezí (30-35):1.  

 

Tabula č. 9: Tabulka obsahu organických látek, uhlíku a rostlinných ţivin v kompostovatelných 

organických odpadech.  Údaje jsou v % v sušině. (Přepracovala Doleţalová 2012, zdroj: 

Tesařová 2010) 

Organické odpady 
Organické 

látky 
Obsah 

C* 
Obsah 

N 
C:N 

(průměr) 
P2O5 K2O MgO 

Sláma obilovin 92 - 96 41 - 43 0,4 - 0,6 84 0,1 - 0,3 0,9 - 1,1 0,1 - 0,2 

Bramborová nať 88 - 91 40 - 41 0,7 - 0,8 54 0,2 - 0,3 1,3 - 1,6 0,1 - 0,2 

Odpady zeleniny 85 - 90 38 - 41 1,5 - 2,5 20 0,8 - 1,3 1,0 - 2,0 0,2 - 0,4 

Stařina z luk 88 - 95 40 - 43 0,8 - 1,0 46 0,4 - 0,6 1,0 - 1,8 0,1 - 0,2 

Chlévská mrva 78 - 96 35 - 43 1,5 - 2,5 13 0,9 - 1,2 2,1 - 2,5 0,2 - 0,5 

Kejda 65 - 81 29 - 36 3,5 - 8,1 7 2,6 - 3,7 3,0 - 4,0 0,6 - 1,0 

Piliny 97 - 99 44 - 45 0,0 - 0,2 400 0,0 - 0,1 0,0 - 0,1 0,0 

Kůra stromů 94 - 98 42 - 44 0,2 - 0,4 143 0,0 - 0,2 0,0 - 0,3 0,0 

Kuchyňský odpad 75 - 88 34 - 40 1,2 - 2,3 21 0,3 - 0,7 0,4 - 0,8 0,3 - 0,6 

Výlisky z ovoce 78 - 92 35 - 41 0,1 - 0,6 109 0,1 - 0,3 0,3 - 0,6 0,0 - 0,1 

Kanalizační kal 27 - 45 12 - 20 2,5 - 4,5 47 0,6 - 1,3 0,3 - 0,8 0,4 - 1,0 

*45% obsahu organických látek 
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7. DISKUZE 

V diskuzi jsem porovnala výsledky dílčích faktorů s dostupnou literaturou 

a s metodami a technologickými postupy na kompostárně patřící Sluţbám města 

Jihlava (kompostárna Henčov). 

7.1 Zhodnocení příjmu BRO 

Z provozního řádu je určená kapacita 3 000 000 kg. Této hodnoty nebylo 

dosaţeno v ţádném zkoumaném roce. Moje zkušenost z praxe na kompostárně 

CMC Náměšť a. s. je odmítání dodávek BRO v letních měsících. Problém 

pravděpodobně plyne jiţ z provozního řádu, kdy se počítá s umístěním 5 zakládek. 

Bohuţel z důvodu volných pruhů mezi zakládkami pro průjezd techniky při rosení 

a překopávání jsou umístěny pouze zakládky 4. Na základě mého pozorování jsem 

informovala vedení, které si tohoto problému bylo vědomo. Proto byla v září 2011 

na jedné třetině kompostovací plochy vystavěna nová technologie kompostování. Je 

zaloţena na sledování procentuálních hodnot kyslíku. Dráţkami v zemi je vháněn 

do hromady vzduch a zároveň dráţky fungují jako čidla. Její výhodou je schopnost 

pojmout na jedné třetině kompostovací plochy dvojnásobné mnoţství BRO, neţ 

zbývající zakládky na dvou třetinách kompostovací plochy. Tato technologie je 

ve fázi testování, bude plně spuštěna v průběhu roku 2012.  

Nová technologie je plně závislá na elektrickém proudu, coţ povaţuji 

za nevýhodu. Není zde alternativa pro výpadek (není zakoupen přístroj pro ruční 

měření kyslíku, pravděpodobně by to nebylo ani reálné, zakládková hromada bude 

mít výšku 2 aţ 3 metry). 

Jiţ s předchozí technologií zaloţenou na měření teplot byly problémy 

s připojením na elektrický proud. Kompostárna byla připojena na sousední Pilu 

Náměšť, ta začátkem roku 2011 zkrachovala a kompostárna neměla svoji přípojku. 

Vyřízení nové bylo časově náročné, proto se měřila teplota ručně tyčovým 

teploměrem. Byla měřena pouze dvakrát týdně, kdy byla kompostárna obsluhována 

vyškoleným pracovníkem.   
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Foto č. 12: Průběh výstavby nové technologie na CMC Náměšť a. s. (Doleţalová, září 2011) 

 

Foto č. 13: Nová technologie s viditelnými dráţkami (Doleţalová, říjen 2011) 
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Foto č. 14: Detail dráţky s průduchy pro vhánění vzduchu do kompostu (Doleţalová, říjen 2011) 

Kompostárna CMC Náměšť a. s. od ledna 2012 vyuţívá dvě technologie 

na zpracování BRO. Původní je zachovaná, ale v případě, ţe se osvědčí nová 

technologie, provede se rozšíření na celou kompostovací plochu.  

Pro zkvalitnění poskytovaných sluţeb uvaţuje vedení kompostárny CMC 

Náměšť a. s. o zakoupení síta pro přesívání kompostu.  
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7.2 Zhodnocení příjmů z kompostu 

Při prodeji kompostu jsem se setkala s problémem, kdy byl kompost hotový, 

nebyl ale přesátý. Kompostárna CMC Náměšť a. s. nevlastní svoje síto 

na přesívání. Zapůjčuje si jej v Jihlavě na kompostárně Henčov. V červenci 2011 

byla při akční ceně kompostu poptávka vysoká, bohuţel nebylo většině 

potencionálních zákazníku vyhověno. Kompost byl pro zákazníky k dispozici, 

ale nebyl přesátý.  

Oproti tomu jihlavská kompostárna Henčov vlastnictvím síta vyhoví všem svým 

zákazníkům a plně pokrývá poptávku. Velkou výhodou pro občany města Jihlava je 

moţnost bezplatného uloţení BRO na tuto kompostárnu. CMC Náměšť a. s. toto 

neumoţňuje, kaţdé uloţení BRO je zpoplatněno. 

Velkým rozdílem je cena za 1 t kompostu na jihlavské kompostárně Henčov 

a na CMC Náměšť a. s. Kompostárna Henčov má ustálenou cenu za tunu kompostu 

350 Kč bez DPH, CMC Náměšť a. s. se s touto cenou nemůţe měřit. V roce 2010 

cena za tunu kompostu byla 700 Kč bez DPH a v roce 2011, kdy se přikročilo 

k „akční ceně“ byla cena za tunu 336 Kč bez DPH.  

Sníţení ceny prodávaného kompostu v roce 2011 na více neţ polovinu z roku 

2010 přineslo více neţ dvojnásobný odbyt kompostu z roku 2011. Na kompostárně 

CMC Náměšť a. s. nebyl zbytečně uskladněn kompost, po kterém nebyla poptávka, 

a výdělky z prodeje kompostu byly v roce 2011 vyšší o přibliţně o 11 000 Kč. 

Přistoupení ke sníţení ceny bylo logické, na kompostárně byl kompost z roku 

2010 a zbytečně zabíral místo pro nový kompost. Starý kompost se podařilo prodat, 

většinovými zákazníky byla na jaře zahrádkáři, kteří si zvelebovali své záhony, 

a cena 336 Kč bez DPH za tunu kompostu je přilákala. 

Bohuţel v roce 2012 došlo k návratu k původní ceně (700 Kč bez DPH 

za tunu), coţ mnohé z potencionálních nakupujících jistě odradí. 
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7.3 Měření teplot 

Jak uvádí Zemánek (2001) zakládka musí v kompostovacím procesu projít 

teplotami minimálně 55°C po dobu 21 dní nebo 65°C po dobu 5 dní. Z výsledných 

grafů je patrné, ţe ne vţdy se podaří toto pravidlo dodrţet.  

Provozní řád kompostárny není takto striktní. Píše se: do 48 hodin 

po provedení homogenizační překopávky teplota stoupne nad 65 °C. Tato teplota je 

signálem správně zaloţené zakládky. Při teplotě nad 65 °C je nutné zakládku 

provzdušnit a sníţit teplotu. Dále říká, jak často překopávat, ale neřeší průběh 

teplot.  

Technika pro měření teplot je výborná, není jen vhodně vyuţita. Automatické 

snímání teplot sondami je velkým zjednodušením. Program umí vygenerovat graf na 

místě. Bohuţel není této výhody programu vyuţíváno. Správným odečtením z grafu 

by mohla obsluha kompostárny předejít častým chybám, jako je přesychání 

kompostu nebo předčasné ukončení zakládky. 

Zcela zbytečné je snímání teplot v hodinových intervalech. Vzniká příliš mnoho 

záznamů a je velice sloţité se v nich vyznat. Snímání teplot po 5 aţ 6 hodinách 

povaţuji za dostačující. Obsluha kompostárny plně nevyuţívá záznamu teplot. 

Na místě by bylo znovu proškolení v této oblasti. 

Jedna z chyb, proč nejsou teploty sledovány pečlivěji, je nedostatek času, který 

na tuto činnost má obsluha kompostárny. Má na starosti svoz BRO z obcí, které 

mají pronajaté velkoobjemové kontejnery, překopává, zavlaţuje, přijímá BRO, 

vydává kompost a vede evidenci. Na měření a kontrolu teplot nezbývá příliš času, 

proto často přistupuje ke kontrole na základě předchozích zkušeností. 

Velký problém byl v roce 2008 a 2011, kdy nemohlo být vyuţíváno teplotních 

sond, kompostárna CMC Náměšť a. s. byla odpojena od elektrického proudu. 

V tomto období byly zaznamenávány teploty do provozního deníku. 

Kompostárna Henčov vyuţívá k měření teplot tyčové teploměry, kterými 

několikrát denně měří teploty, zaznamenává do formulářů a dále hodnotí, zda je 

kompost zralý, či ne. Vyuţívá na pomoc program Komposter a vychází 

z předchozích zkušeností svých pracovníků. 
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7.4 Měření pH 

Drobný problém s pH měla kompostárna jiţ v minulých letech, kdy jim bylo 

dvakrát odebráno podmínečně povolení pro prodej průmyslového kompostu 

(na základě ČSN 46 5765 „Průmyslové komposty. Při opravných odběrech 

a následných měřeních byly hodnoty pH v pořádku, nedošlo tedy k trvalému 

odejmutí povolení pro prodej průmyslového kompostu. 

K zajímavým výsledkům měření pH na kompostárně CMC Náměšť a. s. došel 

Stejskal et al. (2012). Během prováděného pokusu měřili nejen pH, 

ale i konduktivitu. V České legislativě není tato povinnost zahrnuta, ale v sousedním 

Rakousku ano, a to v normě ÖNORM S 2200 „Gütekriterien für Komposte 

aus biogenen Abfällen“. Měřené pH sice vyhovovalo ČSN 46 5765 „Průmyslové 

komposty“, ale na základě měření konduktivity byl kompost shledán fytotoxickým.  

Plíva et al. (2006) uvádí rozmezí pro pH 6,5 – 8, v tomto případě pH naměřené 

při pokusu bylo z velké části mimo horní hranici a kompost nebyl pro vyuţití 

k hnojení vhodný (příliš zásaditý). S tímto závěrem se ztotoţnil i Stejskal et al. 

(2012). 

Tesařová et al. (2010) mírně rozšiřuje ideální rozmezí, a to na 6 aţ 8, 

ale v případě kompostu z CMC Náměšť a. s. není rozšíření dolní hranice pH 

důleţité. Podle této metodiky je kompost nevhodný pro aplikaci na půdu. 

ČSN 46 5765 „Průmyslové komposty“ rozšiřuje rozmezí, které určila Tesařová 

et al. (2010), a to na 6 – 8,5. Toto mírné rozšíření horní hranice je pro kompost 

z CMC Náměšť důleţitý. Podle této normy je kompost vhodný pro hnojení. 

Hodnoty pH pohybující se kolem hodnoty 8 aţ 8,5 značí předčasný odběr 

kompostu ze zakládek a přesátí. Kompost není ještě zcela zralý a ustálený. 

Srovnání s kompostárnou z Jihlavy (Henčov) přineslo očekávanou shodu 

v postupu při měření pH. To se zde pravidelně také neměří, pouze 

při neoznámených kontrolách ÚKZUZ.  

Běţná praxe měření pH na kompostárnách se shoduje s metodou 

uplatňovanou na CMC Náměšť a. s. pH se pravidelně neměří a nehlídá tak přísně 

jako například teplota. Tento trend není příliš vhodný, pH výsledného kompostu 

ovlivňuje pH půdy, do které je kompost aplikovaný. 
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7.5 Poměr C:N 

Problém s pH úzce souvisí s poměrem C:N. Není vţdy moţné dodaný 

bioodpad smíchat s potřebným mnoţstvím vhodné suroviny. Na kompostárně není 

připravený „volný“ bioodpad pro případné přimíchávání a vyrovnání poměru C:N.  

Obsluha kompostárny podle tabulky vyhledá a určí materiál ke smíchání, 

ale ve většině případů není smíchání moţné.  

V roce 2010 byla problémem velikost přijímaného BRO. Větší větve 

se nerozloţily a při přesívání kompostu byly odstraněny a vyhozeny. Z toho důvodu 

byly odmítány dodávky bioodpadu, v kterých se tento BRO nacházel. Nebylo to však 

moţné kontrolovat do detailu (na dno kontejneru není vidět). Proto byl v červnu 

2011 zakoupen štěpkovač, který si s tímto problémem poradil. Štěpky jsou 

přimíchávány k odpadu z ovoce a zeleniny a tím se lépe dosahuje ideálního poměru 

C:N. 

Kompostárna Henčov určuje poměr C:N na základě svých zkušeností a aktivně 

vyuţívá program Komposter (ZERA - Zemědělská a ekologická regionální agentura, 

o. s., orientační cena 980 Kč).  
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8. ZÁVĚR 

V práci hodnotím faktory ovlivňující kompostovací proces na CMC Náměšť a. s. 

Nejvýznamnějším faktorem je teplota a její vývoj. Tento faktor hodnotím v průběhu 

let 2008 aţ 2011, kdy bylo zaloţeno celkem 62 zakládek. Z toho pouhých 8 bylo 

problematických. Není to alarmující číslo, předpokládala jsem je. Doporučuji zaměřit 

se na první fázi kompostovacího procesu, jeho nastartování a dávat velký pozor, 

zda není zakládka ukončována příliš brzy. Z toho plynou i další problémy (např. 

s pH). Pravděpodobně dochází k vnímání dočasné stálosti za trvalou. 

Dalšími faktory, které nehodnotím pozitivně, jsou poměr C:N a pH. 

Pro dosaţení ideálního poměru C:N, který je (30-35):1, navrhuji mít k dispozici 

dřevní štěpku či piliny k promíchání se zakládkovou směsí. Tímto způsobem je 

moţné kladně ovlivnit i pH výsledného kompostu. Hraniční hodnota pH je alarmující, 

z tohoto důvodu doporučuji zakoupit pH metr, nebo pouţívat alespoň lakmusové 

papírky. 

Z hlediska efektivity hodnotím kompostovací proces za ucházející. Ke zlepšení 

doporučuji více dbát na dodrţování teplot v jednotlivých fázích procesu, na vhodnou 

skladbu BRO (promíchávat s dřevní štěpkou) a větším problémem se projevila 

i vlhkost, kdy při nedostatečném provlhčování dochází k přeschnutí a zastavení 

procesu. Velkým přínosem můţe být plné vyuţití výhod snímání teplot sondami, kdy 

software umoţňuje zobrazení grafů teplotního průběhu. 

Velice příznivě hodnotím zavedení nového technologického postupu, při kterém 

je vháněn vzduch průduchy do zakládky. Čidla měří procenta kyslíku a na výkyv 

upozorňují na monitoru připojeného počítače. Tato technologie pojme více BRO 

a povede k zamezení odmítání příjmu BRO od dodavatelů. Povede k zjednodušení 

práce obsluhy kompostárny.  
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Příloha č. 1: Provozní řád zařízení k vyuţití odpadů (R3), skupina B, Kompostárna 

bioodpadů CMC Náměšť a. s. 
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Příloha č. 2: Provozní řád středního zdroje znečišťování ovzduší dle §11 zákona 

č. 86/2002 Sb., o ochraně ovzduší ve znění pozdějších předpisů 

a vyhlášky č. 205/2009 sb. - CMC Náměšť a. s.  
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Příloha č. 3: Příbalový leták CMC Náměšť a. s. 
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Příloha č. 4: Tabulka příjmu bioodpadu pro rok 2008 na kompostárně CMC Náměšť a. s.  

měsíc v roce 2008 
I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII Celkem 

dodavatel 
druh odpadu  

(dle katalogu odpadů) 

3K Trade 020103         47150 105550 33550 29930 5320   10380   231880 

ESKO-T 200201       1900 23920 19180 25840 26020 23560 25200 16090   161710 

Habitat 

020103   3440                     

15340 030101     1080                   

200201               3480 7340       

Hroch Kralice 200201           1430             1430 

Marek Jiří 200201             440           440 

Město Náměšť 200201           34450 5390 3460   36630 15310   95240 

Obec Březník 200201   25270   1090 22710 16210 22930 21490 14870 19050 16680 4490 164790 

Obec Hartvíkovice 200201           6300 4850 4210         15360 

Obec Hluboké 200201           3930     4110 4790     12830 

Obec Jinošov 200201   9140     6850   4260   9290   8070   37610 

Obec Kladeruby 200201     2840                   2840 

Obec Naloučany 200201         3840 3100 6810   4620   4510   22880 

Obec Ocmanice 200201             2070     5700 1810   9580 

Obec Okarec 200201           2450           4400 6850 

Obec Rapotice 200201                     7230   7230 

Obec Sedlec 200201           4540 1600     3240   3790 13170 

Obec Stanoviště 200201           4800 2630     5220 4260   16910 
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Obec Zastávka 200201         6230 3140 4450 4930   3100   2350 24200 

Ovo-Imont 

030311         19040 2780 14000 10300         

67780 190812         6290 930 4600 3500         

200201           2440 1200 2700         

Pila Náměšť 030101           12150             12150 

Pila Vícenice 030101                 5000       5000 

Remondis/AVE 
020304 1340 1150 1320 1690 1570 1570 2440 1800 1140 1150 630 1240 

196670 
200201 8180 4430 4730 6610 16660 17820 17860 24600 24650 29280 20540 4270 

Rosické TS 200201                       3960 3960 

Truhlářství Adam 030105             250           250 

Uhlíř 200201           3320 3750           7070 

USP Jinošov 200201     5810       4870     3380     14060 

celkem   9520 43430 15780 11290 154260 246090 163790 136420 99900 136740 105510 24500 1147230 
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Příloha č. 5: Tabulka příjmu bioodpadu pro rok 2009 na kompostárně CMC Náměšť a. s. 

měsíc v roce 2009 

I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII Celkem dodavatel 
druh odpadu  

(dle katalogu odpadů) 

3K Trade 020103       1080 21410 75180 46280 22290   14340     180580 

ESKO-T 200201       17290 17310 24090 29650 30680 33020 22540 24350   198930 

ESKO-T 020304       800 770 1370 1380 1810 1400       7530 

AVE 020304 1000 1190 2000 2420 1640 1970 2920 3420 3330 2020 2050 2990 26950 

AVE 200201       16080 10540 13700 32040 30080 25730 29330 25250 12070 194820 

KTS Ekologie 200201       12690 16610 14920 15470 31000 21920 13790 23120 3500 153020 

AG-Foods 020704       2890   850           1690 5430 

Ovo-Imont 200201       3910         2050     12880 18840 

Habitat 020103         1420               1420 

USP Jinošov 200201       4930           5000     9930 

M. Náměšť 200201       6800 5010 6260   11070         29140 

Březník 200201       21850 1970 10680 18780 23170 14720   18670 26280 136120 

Jinošov 200201       8550     13890   2790 7210     32440 

Kladeruby 200201         4730         3640     8370 

Naloučany 200201       4840     5210     5090 5550   20690 

Hluboké 200201               12170         12170 

Okarec 200201                 4640     3280 7920 

Sedlec 200201             3920 3860     3470 5270 16520 

Stanoviště 200201             5780 5900 3330 2960   3180 21150 

Ocmanice 200201         3600 4120 5990 2450 3150 4050     23360 
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Rapotice 200201                   5220     5220 

K+ Rosice 200201             510           510 

JZD Březník 020103               3520         3520 

Rosické TS 200201             6040 2380 6310 4010   3300 22040 

celkem   1000 1190 2000 104130 85010 153140 187860 183800 122390 119200 102460 74440 1136620 
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Příloha č. 6: Tabulka příjmu bioodpadu pro rok 2010 na kompostárně CMC Náměšť a. s. 

měsíc v roce 2010 
I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII Celkem 

dodavatel 
druh odpadu  

(dle Katalogu odpadů) 

3K Trade 020103         15780 44570 2890 18430 14790 10310     106770 

VV TOP 020103           15680 11090 8790 13190 11100     59850 

ESKO-T 200201       8910 25050 38220 21780 37590 42510 31540 35090   240690 

AVE 
020304 1470 1990 2550 1610 1460 2270 3630 3370 3940 2050 3210 4370 

313360 
200201     2550 9110 8980 26010 24590 31500 42510 44670 54320 37200 

KTS Ekologie 200201     9720 7180 35820 40990 23450 24700 20670 21790 21750 21080 227150 

TS V. Bíteš 200201       4230                 4230 

AG-Foods 020704         1240   3590 3520       3240 11590 

Ovo-Imont 

030311   30400 61900 63500                 

289800 190812   10900 24500 22500                 

200201         18970 10040 43760         3330 

Habitat 020103         1430   1320           2750 

USP Jinošov 200201         4410   5180     5600     15190 

M. Náměšť 200201               4280 7370       11650 

Březník 200201     3410 15450 10670 23430 2430 23490     32930 2470 114280 

Jinošov 200201     10980     9990       8200     29170 

Kladeruby 200201                   12780     12780 

Naloučany 200201         4360   3370     3400 3420   14550 

Hluboké 200201         1340 1860 1370           4570 

Hartvíkovice 200201         3370 6500 5400 1730         17000 
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Okarec 200201             6700           6700 

Sedlec 200201             2960       5460   8420 

Stanoviště 200201                   7860     7860 

Ocmanice 200201     4080   4630 5020 7650   6260 8430     36070 

Rapotice 200201                   7600     7600 

Caska Kralice 200201               1000         1000 

ZO ČSOP 020103           880             880 

Rosické TS 200201       3220   4250   2930 2250 3100     15750 

celkem   1470 43290 119690 135710 137510 229710 171160 161330 153490 178430 156180 71690 1559660 
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Příloha č. 7: Tabulka příjmu bioodpadu pro rok 2011 na kompostárně CMC Náměšť a. s. 

měsíc v roce 2011 
I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII Celkem 

dodavatel 
druh odpadu  

(dle Katalogu odpadů) 

3K Trade 020103         2140 3250 1900 2540 1590 1360 1740   14520 

ESKO-T 200201       13560 23770 26540 24820 19200 18200 1100     127190 

AVE 
020304 1230 1410 1310 3210 1260 1530 1830 1200 1050 2210 1750 2530 

180170 
200201     6990 11600 19000 24920 28800 26810 27830 9120   4580 

KTS Ekologie 200201         14690 12540 11320 10230   5580     54360 

TS V. Bíteš 200201       6520   6290   580         13390 

AG-Foods 020704     2720   2540 4520 5600 2500         17880 

Ovo-Imont 

030311   31500 61900 63500       14530         

348830 190812   10900 24500 23400 28360     5890         

200201         18970 10040 43760     11580     

Habitat 020103         1430   1320   3680       6430 

Barteček 200201       210         240       450 

Szemla 200201       910                 910 

M. Náměšť 200201     1750 3570 3840 6580 5860 8890 7300       37790 

Bartes 200201       670                 670 

Březník 200201     18000   12340   13580   19540   9530   72990 

Jinošov 200201         10280   14560           24840 

Kladeruby 200201       4540 1600   1340 3240   3790     14510 

Naloučany 200201     4460     4650     5200       14310 

Hluboké 200201       3840 3100 6810   4620   4510     22880 



118 

 

Sedlec 200201     4970   4120   4260   3350       16700 

Hartvíkovice 200201           2070     5700 1810     9580 

TS Kralice 200201         6230 3140 4450 4930         18750 

KTS Zastávka 200201         21410               21410 

Ocmanice 200201       2060       4070         6130 

Staes 
200201       4530 3670 4230 6580 6950 12520 5200 1350   

313856 
020103       41980 43916 44260 39670 47250 33480 18270     

Caska Kralice 200201       590     640   210       1440 

Rosické TS 200201     1700   3890   5810 4790         16190 

celkem   1230 43810 128300 184690 226556 161370 216100 168220 139890 64530 14370 7110 1356176 
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Příloha č. 8: Tabulka prodaného kompostu na CMC Náměšť a. s. v roce 2010 

Přehled vydaného kompostu - váţní lísky 2010 

váţní lístek datum mnoţství (t) pozn. váţní lístek datum mnoţství (t) pozn. váţní lístek datum mnoţství (t) pozn. 

1 2.4. 0,520 přesátý 19 4.5. 4,240 přesátý 39 8.10. 0,430 přesátý 

2 6.4. 0,220 přesátý 20 11.5. 0,220 přesátý 40 15.10 2,180 přesátý 

3 6.4. 0,490 přesátý 21 12.5. 0,410 přesátý 41 19.10 3,690 přesátý 

4 7.4. 0,610 přesátý 22 14.5. 6,890 přesátý 42 19.10. 0,690 přesátý 

5 9.4. 1,030 přesátý 23 14.5. 1,770 přesátý 43 21.10. 0,800 přesátý 

6 9.4. 0,233 přesátý 24 18.5. 4,130 přesátý 44 22.10. 0,460 přesátý 

7 9.4. 6,080 přesátý 25 19.5. 0,690 přesátý 45 26.10. 0,450 přesátý 

8 9.4. 5,700 přesátý 26 21.5. 0,810 přesátý 46 27.10 0,630 přesátý 

9 16.4. 0,470 přesátý     19,160   47 29.10. 1,640 přesátý 

10 16.4. 0,980 přesátý 27 4.6. 2,670 přesátý 48 29.10. 1,880 přesátý 

11 20.4. 0,530 přesátý 28 11.6. 0,900 přesátý     12,850   

12 20.4. 0,340 přesátý 29 11.6. 4,780 přesátý celkem   93,383   

13 23.4. 0,370 přesátý 30 12.6. 5,110 přesátý 

    14 23.4. 4,050 přesátý 31 12.6. 4,670 přesátý 

    15 23.4. 1,330 přesátý 33 22.6. 0,490 přesátý 

    16 27.4. 1,640 přesátý 34 23.6. 3,840 přesátý 

    17 28.4. 0,690 přesátý 35 23.6. 4,590 přesátý 

    18 28.4. 2,120 přesátý 36 29.6. 1,950 přesátý 

        27,403   38 30.6. 4,970 přesátý 

    

    

    33,970   
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Příloha č. 9: Tabulka prodaného kompostu na CMC Náměšť a. s. v roce 2011 

Přehled vydaného kompostu - váţní lísky 2011 

váţní lístek datum mnoţství (t) pozn. váţní lístek datum mnoţství (t) pozn. váţní lístek datum mnoţství (t) pozn. 

1 16.3. 0,900 přesátý 21 2.4. 0,710 přesátý 42 6.4. 0,570 přesátý 

2 16.3. 0,430 přesátý 22 2.4. 0,760 přesátý 43 6.4. 6,210 přesátý 

3 23.3. 5,210 přesátý 23 2.4. 0,650 přesátý 44 6.4. 1,520 přesátý 

4 24.3. 2,160 přesátý 24 2.4. 0,650 přesátý 45 6.4. 0,890 přesátý 

5 25.3. 0,840 přesátý 25 2.4. 0,950 přesátý 46 6.4. 0,440 přesátý 

6 25.3. 1,020 přesátý 26 2.4. 0,149 přesátý 47 8.4. 0,400 přesátý 

7 29.3. 0,630 přesátý 27 2.4. 0,149 přesátý 48 8.4. 6,150 přesátý 

8 30.3. 1,570 přesátý 28 2.4. 0,151 přesátý 49 8.4. 2,690 přesátý 

9 30.3. 1,130 přesátý 29 2.4. 0,060 přesátý 50 8.4. 1,860 přesátý 

10 30.3. 0,170 přesátý 30 2.4. 0,010 přesátý 51 8.4. 0,430 přesátý 

    14,060   31 2.4. 0,060 přesátý 52 8.4. 0,550 přesátý 

11 1.4. 1,660 přesátý 32 2.4. 0,052 přesátý 53 8.4. 0,580 přesátý 

12 1.4. 3,450 přesátý 33 2.4. 0,052 přesátý 54 8.4. 0,440 přesátý 

13 1.4. 0,340 přesátý 34 2.4. 0,080 přesátý 55 8.4. 0,200 přesátý 

14 1.4. 0,200 přesátý 35 2.4. 0,730 přesátý 56 12.4. 0,300 přesátý 

15 2.4. 0,140 přesátý 36 5.4. 0,640 přesátý 57 12.4. 10,640 přesátý 

16 2.4. 2,740 přesátý 37 5.4. 0,980 přesátý 58 12.4. 0,460 přesátý 

17 2.4. 0,560 přesátý 38 5.4. 0,210 přesátý 59 12.4. 0,740 přesátý 

18 2.4. 0,950 přesátý 39 5.4. 0,640 přesátý 60 12.4. 0,790 přesátý 

19 2.4. 0,149 přesátý 40 6.4. 1,000 přesátý 61 12.4. 0,510 přesátý 

20 2.4. 0,480 přesátý 41 6.4. 1,070 přesátý 62 13.4. 0,200 přesátý 
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váţní lístek datum mnoţství (t) pozn. váţní lístek datum mnoţství (t) pozn. váţní lístek datum mnoţství (t) pozn. 

63 13.4. 0,340 přesátý 92 16.4. 0,740 přesátý 113 22.4. 0,410 přesátý 

64 15.4. 0,810 přesátý 93 16.4. 0,030 přesátý 114 26.4. 0,490 přesátý 

65 15.4. 3,110 přesátý 94 16.4. 0,100 přesátý 115 26.4. 0,490 přesátý 

66 15.4. 3,270 přesátý 95 19.4. 0,630 přesátý 116 26.4. 0,580 přesátý 

67 15.4. 0,430 přesátý 96 19.4. 1,650 přesátý 117 26.4. 10,120 přesátý 

68 15.4. 0,710 přesátý 97 20.4. 0,790 přesátý 118 26.4. 0,540 přesátý 

69 15.4. 0,550 přesátý 98 20.4. 0,780 přesátý 119 27.4. 4,640 přesátý 

70 15.4. 0,630 přesátý 99 20.4. 0,600 přesátý 120 27.4. 3,980 přesátý 

71 15.4. 0,110 přesátý 100 20.4. 0,620 přesátý 121 29.4. 0,480 přesátý 

72 15.4. 0,610 přesátý 101 20.4. 0,600 přesátý     133,112   

73 15.4. 2,840 přesátý 102 20.4. 1,200 přesátý 122 3.5. 0,750 přesátý 

74 16.4. 0,550 přesátý 103 20.4. 0,360 přesátý 123 3.5. 0,150 přesátý 

75 16.4. 0,620 přesátý 104 20.4. 0,670 přesátý 124 4.5. 0,250 přesátý 

76 16.4. 0,030 přesátý 105 20.4. 0,700 přesátý 125 4.5. 0,490 přesátý 

77 16.4. 4,960 přesátý 106 22.4. 7,540 přesátý 126 4.5. 0,440 přesátý 

78 16.4. 0,670 přesátý 107 22.4. 6,290 přesátý 127 4.5. 0,550 přesátý 

79 16.4. 0,750 přesátý 108 22.4. 0,570 přesátý 128 6.5. 0,500 přesátý 

80 16.4. 0,400 přesátý 109 22.4. 3,110 přesátý 129 6.5. 0,290 přesátý 

81 16.4. 0,060 přesátý 110 22.4. 3,660 přesátý 130 6.5. 0,290 přesátý 

82 16.4. 0,660 přesátý 111 22.4. 0,610 přesátý 131 10.5. 0,490 přesátý 

83 16.4. 0,270 přesátý 112 22.4. 0,760 přesátý 132 10.5. 0,830 přesátý 
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váţní lístek datum mnoţství (t) pozn. váţní lístek datum mnoţství (t) pozn. váţní lístek datum mnoţství (t) pozn. 

133 10.5. 0,200 přesátý 154 20.5. 0,580 přesátý 174 10.9. 0,810 přesátý 

134 10.5. 0,980 přesátý 155 24.5. 0,110 přesátý 175 10.9. 1,140 přesátý 

135 11.5. 0,280 přesátý 156 24.5. 0,510 přesátý 176 10.9. 2,670 přesátý 

136 11.5. 0,020 přesátý 157 25.5. 0,200 přesátý 177 10.9. 0,900 přesátý 

137 11.5. 0,620 přesátý 158 25.5. 0,200 přesátý 178 10.9. 4,780 přesátý 

138 11.5. 0,730 přesátý 159 25.5. 5,690 přesátý 179 10.9. 0,690 přesátý 

139 11.5. 1,200 přesátý     39,950   180 10.9. 0,800 přesátý 

140 11.5. 1,120 přesátý 160 1.9. 0,640 přesátý 181 10.9. 0,460 přesátý 

141 11.5. 0,610 přesátý 161 1.9. 0,980 přesátý 182 10.9. 0,450 přesátý 

142 13.5. 4,960 přesátý 162 1.9. 0,210 přesátý 183 10.9. 0,630 přesátý 

143 13.5. 3,250 přesátý 163 1.9. 0,640 přesátý 184 10.9. 1,640 přesátý 

144 13.5. 0,680 přesátý 164 3.9. 1,000 přesátý 185 10.9. 1,880 přesátý 

145 13.5. 0,490 přesátý 165 3.9. 1,070 přesátý 186 10.9. 0,750 přesátý 

146 13.5. 0,690 přesátý 166 3.9. 0,570 přesátý 187 10.9. 1,320 přesátý 

147 17.5. 1,610 přesátý 167 3.9. 0,840 přesátý     34,040   

148 18.5. 0,180 přesátý 168 3.9. 1,020 přesátý celkem   221,162   

149 18.5. 0,510 přesátý 169 3.9. 0,630 přesátý 

    150 18.5. 4,280 přesátý 170 3.9. 1,570 přesátý 

    151 18.5. 0,880 přesátý 171 3.9. 1,130 přesátý 

    152 20.5. 3,580 přesátý 172 10.9. 4,130 přesátý 

    153 20.5. 0,760 přesátý 173 10.9. 0,690 přesátý 
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Příloha č. 10: Ukázka zdrojových dat pro vyhodnocení teplot kompostovacího procesu na kompostárně CMC Náměšť a. s. 

 

měřidlo datum a čas teplota 1 [°C] měřidlo datum a čas teplota 1 [°C] měřidlo datum a čas teplota 1 [°C] měřidlo datum a čas teplota 1 [°C] 

2 TP_01 29.6.2009 - 12:22 27,25 2 TP_01 30.6.2009 - 15:29 58,875 2 TP_01 2.7.2009 - 02:29 30,3125 2 TP_01 3.7.2009 - 13:29 36,25 

2 TP_01 29.6.2009 - 12:23 27,25 2 TP_01 30.6.2009 - 16:29 58,625 2 TP_01 2.7.2009 - 03:29 29,9375 2 TP_01 3.7.2009 - 14:29 36,25 

2 TP_01 29.6.2009 - 12:24 27 2 TP_01 30.6.2009 - 17:29 59,0625 2 TP_01 2.7.2009 - 04:29 29,5625 2 TP_01 3.7.2009 - 15:29 36,375 

2 TP_01 29.6.2009 - 12:25 26,9375 2 TP_01 30.6.2009 - 18:29 57,625 2 TP_01 2.7.2009 - 05:29 29,0625 2 TP_01 3.7.2009 - 16:29 35,75 

2 TP_01 29.6.2009 - 12:26 26,9375 2 TP_01 30.6.2009 - 19:29 56,25 2 TP_01 2.7.2009 - 06:29 29,125 2 TP_01 3.7.2009 - 17:29 35,5625 

2 TP_01 29.6.2009 - 12:27 26,9375 2 TP_01 30.6.2009 - 20:29 55,75 2 TP_01 2.7.2009 - 07:29 29,3125 2 TP_01 3.7.2009 - 18:29 35,625 

2 TP_01 29.6.2009 - 12:28 26,9375 2 TP_01 30.6.2009 - 21:29 55,1875 2 TP_01 2.7.2009 - 08:29 30,0625 2 TP_01 3.7.2009 - 19:29 36,3125 

2 TP_01 29.6.2009 - 12:29 26,9375 2 TP_01 30.6.2009 - 22:29 55,0625 2 TP_01 2.7.2009 - 09:29 31,375 2 TP_01 3.7.2009 - 20:29 36,5 

2 TP_01 29.6.2009 - 12:29 26,875 2 TP_01 30.6.2009 - 23:29 54,875 2 TP_01 2.7.2009 - 10:29 31,8125 2 TP_01 3.7.2009 - 21:29 35,9375 

2 TP_01 29.6.2009 - 13:29 63,1875 2 TP_01 1.7.2009 - 00:29 54,8125 2 TP_01 2.7.2009 - 11:29 33,125 2 TP_01 3.7.2009 - 22:29 34,8125 

2 TP_01 29.6.2009 - 14:29 62,75 2 TP_01 1.7.2009 - 01:29 54,75 2 TP_01 2.7.2009 - 12:29 34 2 TP_01 3.7.2009 - 23:29 34,0625 

2 TP_01 29.6.2009 - 15:29 63,0625 2 TP_01 1.7.2009 - 02:29 54,8125 2 TP_01 2.7.2009 - 13:29 34,625 2 TP_01 4.7.2009 - 00:29 33,125 

2 TP_01 29.6.2009 - 16:29 63,4375 2 TP_01 1.7.2009 - 03:29 54,6875 2 TP_01 2.7.2009 - 14:29 34,9375 2 TP_01 4.7.2009 - 01:29 32,5 

2 TP_01 29.6.2009 - 17:29 63,375 2 TP_01 1.7.2009 - 04:29 54,6875 2 TP_01 2.7.2009 - 15:29 35,5625 2 TP_01 4.7.2009 - 02:29 31,875 

2 TP_01 29.6.2009 - 18:29 62,375 2 TP_01 1.7.2009 - 05:29 54,5 2 TP_01 2.7.2009 - 16:29 37,4375 2 TP_01 4.7.2009 - 03:29 31,375 

2 TP_01 29.6.2009 - 19:29 62,25 2 TP_01 1.7.2009 - 06:29 54,625 2 TP_01 2.7.2009 - 17:29 37,0625 2 TP_01 4.7.2009 - 04:29 30,875 

2 TP_01 29.6.2009 - 20:29 62 2 TP_01 1.7.2009 - 07:29 54,8125 2 TP_01 2.7.2009 - 18:29 33,25 2 TP_01 4.7.2009 - 05:29 30,5 

2 TP_01 29.6.2009 - 21:29 61,5 2 TP_01 1.7.2009 - 08:29 54,875 2 TP_01 2.7.2009 - 19:29 32,4375 2 TP_01 4.7.2009 - 06:29 30,125 

2 TP_01 29.6.2009 - 22:29 60,9375 2 TP_01 1.7.2009 - 09:29 55 2 TP_01 2.7.2009 - 20:29 32,0625 2 TP_01 4.7.2009 - 07:29 30,5 

2 TP_01 29.6.2009 - 23:29 60,75 2 TP_01 1.7.2009 - 10:29 54,5625 2 TP_01 2.7.2009 - 21:29 31,5 2 TP_01 3.7.2009 - 23:29 29,3055556 

2 TP_01 30.6.2009 - 00:29 60,4375 2 TP_01 1.7.2009 - 11:29 54,5 2 TP_01 2.7.2009 - 22:29 31 2 TP_01 4.7.2009 - 00:29 28,8347222 

2 TP_01 30.6.2009 - 01:29 60 2 TP_01 1.7.2009 - 12:29 54,6875 2 TP_01 2.7.2009 - 23:29 31,25 2 TP_01 4.7.2009 - 01:29 28,3638889 

2 TP_01 30.6.2009 - 02:29 59,625 2 TP_01 1.7.2009 - 13:29 33,8125 2 TP_01 3.7.2009 - 00:29 31,5625 2 TP_01 4.7.2009 - 02:29 27,8930556 

2 TP_01 30.6.2009 - 03:29 59,25 2 TP_01 1.7.2009 - 14:29 36 2 TP_01 3.7.2009 - 01:29 31,6875 2 TP_01 4.7.2009 - 03:29 27,4222222 

2 TP_01 30.6.2009 - 04:29 59,25 2 TP_01 1.7.2009 - 15:29 35,125 2 TP_01 3.7.2009 - 02:29 31,6875 2 TP_01 4.7.2009 - 04:29 26,9513889 

2 TP_01 30.6.2009 - 05:29 58,9375 2 TP_01 1.7.2009 - 16:29 33,75 2 TP_01 3.7.2009 - 03:29 31,875 2 TP_01 4.7.2009 - 05:29 26,4805556 

2 TP_01 30.6.2009 - 06:29 58,75 2 TP_01 1.7.2009 - 17:29 32,625 2 TP_01 3.7.2009 - 04:29 31,625 2 TP_01 4.7.2009 - 06:29 26,0097222 

2 TP_01 30.6.2009 - 07:29 58,125 2 TP_01 1.7.2009 - 18:29 30,625 2 TP_01 3.7.2009 - 05:29 31,1875 2 TP_01 4.7.2009 - 07:29 25,5388889 

2 TP_01 30.6.2009 - 08:29 57,9375 2 TP_01 1.7.2009 - 19:29 30,9375 2 TP_01 3.7.2009 - 06:29 31,5 2 TP_01 3.7.2009 - 23:29 25,0680556 

2 TP_01 30.6.2009 - 09:29 57,6875 2 TP_01 1.7.2009 - 20:29 31,8125 2 TP_01 3.7.2009 - 07:29 31,8125 2 TP_01 4.7.2009 - 00:29 24,5972222 

2 TP_01 30.6.2009 - 10:29 58,125 2 TP_01 1.7.2009 - 21:29 32,0625 2 TP_01 3.7.2009 - 08:29 31,6875 2 TP_01 4.7.2009 - 19:29 32 

2 TP_01 30.6.2009 - 11:29 59,6875 2 TP_01 1.7.2009 - 22:29 31,6875 2 TP_01 3.7.2009 - 09:29 31,125 2 TP_01 4.7.2009 - 20:29 31,4375 

2 TP_01 30.6.2009 - 12:29 59,4375 2 TP_01 1.7.2009 - 23:29 31,5 2 TP_01 3.7.2009 - 10:29 32,5 2 TP_01 4.7.2009 - 21:29 31,25 

2 TP_01 30.6.2009 - 13:29 59,5625 2 TP_01 2.7.2009 - 00:29 31,1875 2 TP_01 3.7.2009 - 11:29 34,0625 2 TP_01 4.7.2009 - 22:29 32,625 

2 TP_01 30.6.2009 - 14:29 58,4375 2 TP_01 2.7.2009 - 01:29 30,9375 2 TP_01 3.7.2009 - 12:29 35,3125 2 TP_01 4.7.2009 - 23:29 33,375 
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Příloha č. 11: Fotodokumentace 

 

 

Zapůjčené síto z kompostárny Henčov (Jihlava), září 2011 

 

Měření teplot tyčovým teploměrem, červen 2011 
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Měření teplot tyčovým teploměrem, červenec 2011 

 

Měření teplot tyčovým teploměrem, srpen 2011 
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Měření teplot tyčovým teploměrem, srpen 2011 

 

Měření teplot tyčovým teploměrem, září 2011 


